

A mai szám ára 100 korona.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap
1923 július hó 15.

Felölös szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhiva-
tal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
60
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi
és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 1200 ko-
rona, külföldre 2400 korona.

Debreczen,
XXI. évf. 158. szám.

Ki kapitulált?

A Népszava betiltása körül kavardott vihar elült immár. Néhány utólagos magyarázat, félreértett nyilatkozatok korrekciója még fel-felbukkan, de az egynapos konfliktus, amely vésszes szeleivel velünkbe fújt és megtépázta idegeinket, a múlté immár. A pesti lapok ma még teje vannak az egynapos kény-szerszünet emlékével, de holnapra az oldalas meditációk kurtán és tömören elintéző híradásoknak adnak helyet s holnaputánra bizton új politikai esemény lép a lapbetiltás örökébe a közönség s a politikai világ érdeklődési horizontján.

A nagyközönség körében azonban — úgy észleljük — bizonyos szkeptikus tüdőés maradt vissza a Népszava-ügy elintézése után is. A nagyközönség még ma sincs egyöntetű véleményvel afelől, hogy a most lefolyt heves tusaiban ki hát a győző és melyik fél az, aki győngesége tudatában kapitulált?

E szkepszist csak élesztik a budapesti lapok hol nyílt, hol rejtett célzatu kommentáriai. A pesti lapok között akadnak, amelyek az egész esetet a kormány gyengeségéből magyarázzák s mint a szocialisták diadálát igyekeznek elkönyveltetni a betiltó rendelet visszavonását. Ezek a kommentárok ugy okos-helyről, hogy e harcban nincs den különösebb indok nélkül, a szocialisták egyetlen felszólalására, amely végül is nem tette megnehtörténtté azokat a dolgokat, amelyek a betiltás okai voltak, — visszaszívta rendeletét. Más pártállású lapok viszont a munkásság megretirálásáról írják, ugy okoskodván, hogy a szociáldemokrata deklaráció kijelentései élénken emlékeztetnek a töredemesen valló bünsös hanglára, aki megtagadja multját és javulást fogad.

Már tegnap hangoztattuk e helyről, hogy a harcban nincs győző és nincs legyőzött. Itt — szerintiünk — nem kapitulált egyik fél sem. Inkább az történt, hogy a harcolók mindkét oldalon megdöntötték magukat még a harci lendület első fázisában s az ítétre emelt ököl szelőd, kézfogó jobbá simult az észretérés a helyes belátás, a higgadt meg-gondolás realizálásaképen.

S azok a lapkommentárok, amelyek itt győztesekről s legyőzöttekről beszélnek, valóban nem tesznek jó szolgálatot az országnak. Mégegyszer: itt nem

a kormány nyert s nem a szociáldemokrácia vesztett, hanem diadalmaskodott az, aminek végre is minden efaíta összetűzésben diadalmaskodni kellene: — a jobb belátás.

Hogy a dolog így áll, azt azért nem fölösleges ismételtén

és nyomtatékosan hangsúlyozni, mert bizonyos orgánumok nem haboznak és nem fognak habozni, hogy a tények jelentőségének szándékos elferdítésével diadalt sájtoltjanak maguknak ebből az — eldöntetlen küzdelemből is.

A Népszava-affér utolsó hullámai

Félhivatalos magyarázat a betiltás visszavonásáról —
Megcáfolták Rakovszky belügyminiszter lemondásának híreit

Budapesti tudósítónk jelenti:

A politikai köröket még mindig a Népszava betiltása és a betiltás visszavonása körül felmerült kérdések foglalkoztatták és azok a kommentárok, amelyek a nagy hullámokat felvert kérdéshöz a különböző pártállású sajtóorganumok fűztek. A betiltás előzményei és a betiltás visszavonásának hátterére nézve a szélsőbb irányokat követő lapok különböző kombinációkat dobtak bele a közvéleménybe, természetesen mindegyik a maga pártállása, helyesebben: a maga kívánsága szerint. Ezek a kombinációk részint a presztizskérdés körül forogtak, részint egy messzemenő következtetést is vontak le az affér megoldásából és egyebek között *Rakovszky Iván belügyminiszter lemondásának híreit* hozták forgalomba, olyképen állítva be az affér megoldását, mintha a Népszava betiltásának visszavonása a belügyminiszter dezavválását jelentené. Ez utóbbiakövetkeztetést a *legérelvesebben megcáfolták* az a félhivatalos kommuniké, amelyet az est folyamán adtak ki és amely — legalább is *Rakovszky* belügyminiszter személyét illetően — igen alkalmas arra, hogy elejét vegye minden további híresztelésnek.

Hihető, hogy a Népszava-affér aktái a mai napon véglegesen lezárultak és holnap már új kérdések lépnek ismét a *földreformnovella, a büntetőjogi reform* kérdései, amelyek a nyári ülésszak végét minden személyi vonatkozások nélkül is épen eléggé mozgalmassnak ígérük.

Félhivatalos magyarázat a Népszava-ügy megoldásáról

A Magyar Távirati Iroda munkatársának a szociáldemokrata párt deklarációjára és az azt kísérő kommentárookra vonatkozólag beavatott helyen a következőket mondták:

— A Népszava betiltásával kapcsolatban több oldalról kifogások merültek fel, hogy a m. kir. kormány közigazgatási rendszabályokat alkalma-

zott a nevezett lap ellen. A Népszava ellen az 1922. évben 16 ízben indított a budapesti kir. ügyészség bírtető eljárást. E 16 ügyből folyó évi június hó 25-ig mindössze 6 ügyben hoztak ítéletet és 8 esetben intézett a királyi ügyészség feltevést a nemzetgyűléshez a mentelmi jog felfüggesztése iránt. Az 1923. év június 25. napjáig összesen 8 esetben indult eljárás a Népszava ellen és ebből eddig elintéztést egy sem nyert, azonban a mentelmi jog felfüggesztése iránt 7 ügyben intézett megkeresést a királyi ügyészség a nemzetgyűléshez.

Amak magyarázatátul, hogy a 24 sajtóperből ezidét, tehát másiel év óta, csupán 6 esetben hoztak ítéletet, szolgáljanak a következők:

A Népszava felölös szerkesztője nemzetgyűlési képviselő, aki a mentelmi jog értelmében csakis az esetben vonható felelőségre a Népszavában megjelent és a királyi ügyészség által inkriminált közleményekért, ha a nemzetgyűlés a bíróságnak kiadja. A kiadatási eljárás igen hosszadalmas és hónapok telnek bele, amíg az ügyészség megtudja a szerző nevét és vádiratot nyújthat be. A királyi ügyészség közvetlen felszólítására a Népszava szerkesztősége az inkriminált közlemény szerzőjét nem nevezi meg s így az ügyészség kénytelen a nemzetgyűléshez fordulni és a felölös szerkesztő mentelmi jogának felfüggesztését kérni. Csak akkor, amikor a mentelmi bizottság már határozathozatalra hivatott össze, nevezi meg a Népszava szerkesztője az állítólagos szerzőt, a legutóbbi esetek egyikeben egy olyan egyént, akiről a későbbi eljárás folyamán kiderült, hogy *elmebeteg*. Ilyen körülmények között rendkívül nehéz a törvényeknek érvényt szerezni és az elkövetett büncselekményért megfelelő bírói megtorlással élni. Nyilvánvaló, hogy a fent ismertetett előzmények után nemcsak joga, hanem kötelessége is a kormánynak *Böhm* Vilmos nyilatkozatának leközölésével kapcsolatban a Népszava ellen eljárni és az állami rendre immár veszélyessé váló féktelen izgatósnak gátat vetni. Sajnálatos egyébként, hogy sem a polgári közvélemény, sem annak kifejezője, a polgári sajtó, nem mutatta azt az egységes és kívánatos öntudatot, a melyet a jelen esetben különösen a mult tapasztalataira tekintettel feltétlenül kifejezésre kellett volna juttatnia.

Bizonyos nyilatkozatok és hírlapi közleményekben olyan értelmű kommentárok kísérik az eseményeket, mintha azok alkalmasak lennének a nemzeti és polgári gondolat presztizsét csorbítani, mintha a kormány tulajdonképen deferált volna a szociáldemokrata pártnak akkor, amikor az ismert deklarációt elfogadta. Ez a beállítás, amennyire logikátlan,

annyira célzatos is. Mindenkinck, aki figyelemmel olvasta a szociáldemokrata párt nyilatkozatát, meg kel állapítani azt, hogy ez a deklaráció beismerés a multa vonatkozólag és fogadalom a jövőre nézve. Epen ezért a kormány nem a sajtót, hanem a nemzeti és polgári eszme győzelmének tekinti.

Ami végül azt a felelőtlen híresztelést illeti, hogy *Rakovszky* belügyminiszter állása a Népszava ellen tett intézkedés következtében megrendült volna, teljesen légből kapott koholmány, annál is inkább, mert hiszen a Népszava megrendszabályozására vonatkozó iniciatíva a miniszterelnöktől származik és a belügyminiszter az ő felhívására fogatosította a meg-felölös közigazgatási intézkedéseket.

Rakovszky belügyminiszter a Népszava betiltásáról

Rakovszky Iván belügyminiszter arra vonatkozólag, hogy a nemzetgyűlés csütörtöki ülésén, mikor a Népszava betiltása szóba került, azt kiáltották közbe, hogy: „A belügyminiszter hazudott!...A belügyminiszter becsapott!... — a következőket mondta:

— A pénzügyi bizottság szerdán délután tartott ülésén, még mielőtt a betiltó rendelet alá lett volna írva, *Vanczák* János képviselő ur hozzám jött és megkérdezte: igaz-e, hogy a Népszava be van tiltva? Erre én azt válaszoltam neki, hogy *egyelőre nem*. Az *egyelőre* szóból mindenki megérthette, hogy a betiltás közzöbön áll. Az a vád tehát, hogy bárkit is félrevezettem volna, teljesen jogosulatlan és ezt öszintén senki sem hangozthatja.

A földbirtoknovella

A földbirtoknovella végleges elintézése a kedden megtartandó ankéton várható, amelyen a miniszterelnök, a földművelésigyminiszter és az érdekképviseltek vesznek részt és a fennálló ellentéteket eliminálni igyekeznek. A keddi ankét után, mely a földbirtoknovella tárgyában utolsó lesz, *Szabó* István miniszter a novella új szövegezését az egységes párt elé terjeszteni és a pártban való tárgyalás után még a nyári szünet előtt benyújtja a novellát a parlamenti tárgyalásra. Az indemnitás letárgyalása után több törvényjavaslat vár tárgyalásra és így a földbirtoknovella tárgyalása öszre marad. *Szabó* István jelenleg nincs Budapesten, Erdősokonyán tartózkodik, ahonnan hétfőn tér vissza a fővárosba.

Az új büntetőtörvénykönyv

A tegnapi minisztertanács Nagy Emil igazságügyminiszternek a *büntetőjogi reformjára* vonatkozó törvénytervezetével foglalkozott. A minisztertanács határozatához képest az igazságügyminiszter módosításokat fog eszközölni a törvénytervezeten, amely rövid idő alatt a nemzetgyűlés elé kerül.

A törvénytervezetnek sajtójogi fejezete megszigorítja a rágalmazás és a becsületsértés büntetését és meggyorsítja a sajtó-eljárást. A törvénytervezet nem érinti a kolportázsog kérdését. Az utcai terjesztés fölötti

rendelkezés joga tovább is a belügy-miniszter hatáskörében marad, a lapok betiltását azonban csak a bíróság rendelheti el.

Beszámoló

Heinrich Ferenc, a nemzeti polgári párt elnöke holnap tartja beszámolóját kerületének székhelyén, a somogy megyei Tab községben, Heinrich kiutazása előtt nagy érdeklődéssel tekintenek.

Ugyancsak holnap tartja beszámolóját Görgey István egységspárti képviselő Sátoraljaújhelyen. A népgyűlésen részt vesz Nagy Emil igazságügy-miniszter, aki szintén beszédet mond, továbbá Almássy László, az egységspárt ügyvezető alelnöke és még számos képviselő.

A czepléni választás

A czepléni kerületben 29-én lesz a választás. Az ébredők óriási agitációt fejtettek ki a maguk ielöltje érdekében, azonban úgy látszik, eredménytelenül. A kormánypárt ielőltje Pálffy Dániel, volt képviselő, akinek támogatására holnap Czeplétre utazik Rantos János, Petrovics György, Perlaky György, Fráter Pál képviselő és Ráth Sándor pártigazgató. A jövő vasárnap népgyűlés lesz, amelyen részt vesz gróf Bethlen István miniszterelnök is, a kormány több tagjával.

Földgázkutatók Bihar-nagybajom környékén

Megemlékeztünk már röviden arról, hogy dr. Martos Jenő hajdunánási származású zürichi mérnök Bihar-nagybajom környékén eredménnyel kecskésztető földgázkutatókat fog végezni. Ma alkalmunk volt dr. Martostól megtudakolni a gázkutatók közlelbbi körülményeit.

Dr. Martos Jenő munkatársunk érdeklődésére a következőket válaszolta:

— Tanulmányaimat külföldön végeztem s most Zürichből jöttem haza, hogy eleget tegyek Klein Sándor bihar-nagybajomi malomtulajdonos meghívásának, aki földgázkutatókat kíván az ottani környéken bevezetni.

— A gázkutatóknak speciálzakértője vagyok s az esetleges gáztartalom felderítésére módszeres kutatással töreksem. Boldog lennék, ha újból viziontlátott hazámnak szolgálhatok tehetnék egy ilyen földgázforrás kincseinek feltárásával. Ha próbálkozásom sikerrel járna, annak természetesen rendkívül örvendetes jelentősége lenne a magyar ipar szempontjából.

Martos mérnök egyébként ma már el is indult kutató útjára.

LENGYEL kelmefestő, vegytisztító
Csepő-u. 28. és 25.

KÖSZÖNET

— Stephan George —

Gonosz lángtól aszott a nyári tarló. A partról, hol a láb lochos gyepet hág, Iszap közt láttam arcomat, kavargó, Távól dőrei dühétől rőt habon. Vad éj után be rossz az új napon: A drága kertek lőnek zord karámok, Hol hőben fagytak mérges-hő-lepett fák

S szálló pacsirta zengett tört sírámat. S te könnyű talppal átsuhansz s a föld s ég Kigvul és minden színed úde fény lesz. Tanítsz leszedni boldog ág

gyümölcsét S a homály kuszó árnya szétfoszol... Ki tudná meg — Te, Fénylő, Halk Mosoly — Ha hálám koszorúja nem köszönné: Hogy nappal nekem nappal jobban fénylesz És este minden csillagos özönnél. Fordította: Pál László.

Debreczeni ujságírók

IV.

Ady Endre.

A debreczeni ujságírók hosszú s itt-ott fényes sorából lángolva és tündökölve válik ki a modern magyar irodalom büszkesége, az új magyar költészet örök fejedelme, Ady Endre. Minden társán túlnőtt, minden előd-jén átsapott, minden fényt homályba borított, hogy a saját izzó ragyogá-

Venizelosz agitál a török béke ellen

Lausanne, július 14. Ismeretes, hogy a keleti békekre vonatkozóan egyes részletkérdésekre nézve még mindig folynak a tárgyalások. A béke végleges megkötését különböző hatalmak beavatkozása hátráltatja, amelyek agályokat fejeznek ki a békeszerződés különböző megállapodásai iránt. Az egyik ilyen tényező Venizelosz, Görögország megbízottja, aki két nap óta beható tárgyalásokat folytat Pellé tábornokkal és Sir Horace Rumbolddal. Venizelosz a két delegátusnak elismertette azokat a kijelentéseket, amelyeket a legutolsó bizottsági-ülésen egyik

felszólalásában tett. Ezek a kijelentések arra vonatkoztak, hogy ha Görögországnak magára kell vállalnia Törökország államadósságának egy részét ezt nem teheti más feltételek között, mint ahogy Törökország. Ezenkívül feltétlen szükséges, hogy Anglia és Franciaország hozzájáruljanak ahhoz, hogy a kisebbségi törvények egységes revízió alá kerüljenek. Amerika delegátusa teljesen tartózkodó álláspontot foglal el az ülések folyamán és a háttérben szintén megkezdte munkáját.

Dr Gáspár Ferencz agyonlőtte magát

Budapest, július 14. A népjóléti miniszteriumban lévő hivatali szobájában agyonlőtte magát dr. Gáspár Ferenc a híres világlutató. Egy hivatalnoknál kiáltotta el a hirt a folyosón: — Orvost, mentőket, — kiáltotta. Gáspár tanácsos ur öngyilkos lett, főbelőtte magát.

Megdöbbenve siettek a tisztviselők dr. Gáspár Ferenc miniszteri tanácsos, a híres világlutató, szobája felé ahol átlőtt fejeit, vérében fekvé látták a szerencsétlen, 62 esztendősb embert. Még lélegzett, amikor tisztviselőit odafutottak, de pár pillanat múlva utolsót hörögött, megmerevedett és mielőtt még a mentők megérkezhetek volna — meghalt!

Dr. Gáspár Ferenc asztalán négy levelet találtak. Három levél három fiának volt címezve, a negyedik pedig a rendőrségnek szólt.

Pár perccel később értesítették a rendőrséget, a szerencsétlen ember fiait, de sem a rendőrséghez intézett sem a családhoz írott levélben tulajdonképpen bővebb magyarázatát nem adia az öngyilkosság igazi okának. A rendőrséghez írott levele a következőképen szólt:

Az államrendőrség tekintetes Főkapitányának

Alulírott sajtó kezemmel vetek véget életemnek, önként, a magam jószántából, ezért senkit ne vádoljanak halálommal.

Tisztelettel
Dr Gáspár Ferenc.

U. I.

Nagyon kérem, ha lehet kerüljék el a boncolást és esendes temetést rendeztessenek.

Az utolsó sorok már nagyon kuszák, izgatott, ideges betűkkel vannak papírra vetve, látszik, hogy utolsó pillanataiban irhatta a szerencsétlen ember. A gyermekének írott levelei még nyugodtabb írásra valának és bennük fiaitól azért kér bocsánatot, hogy halála előtt nem eskölhatta meg őket külön-külön. Ugy lát-

szik, hogy amikor a levelekkel végzett, beleült karosszékebe, elővette a szolgálati revolverét, melyet annak idején mint sorhatőrővis használt és a régi kedves emlékek, mely anyai útján elkísérte, oltotta ki életét a hivatali szoba karosszékeiben.

Dr. Gáspár Ferenc neve nem volt ismeretlen a magyar olvasóközönség előtt. Évekig járta a legkülönbözőbb tengereket az osztrák-magyar monarchia hadihajóin, ezekből az időkből származnak érdekes, színes és tanulságos utelirásai. Amikor a hadsereget otthagyta, a Ferenc József körház élére került, ott a legutóbbi időkig kormánybiztosként működött. Ugyanebben az időben mint miniszteri tanácsos a népjóléti miniszteriumban is teljesített szolgálatot. Egyes hírek szerint öngyilkosságának egyetlen oka az az anyagi válság volt, amely a magasabb állás, jobb élethez szokott tisztviselőket most olyan általánosan érint.

Ugy látszik, nem tudott beletörődni abba a rendkívül szerény és szegényes életbe, amit a tisztviselői sor reáért és 62 éves korában inkább önmaga vált meg az élettől, semhogy esetleg nyomorognia kelljen.

A hadtörténelmi filmek hétfőn két előadás keretében mutatja be az Apolló-mozgó, délután 6 és 9 órai kezdettel. A katonai és polgári előkelőségek a délutáni 6 óras megnyitó előadáson jelennek meg. Másnap ugyan csak 6 és 9 órai kezdettel megismétlik az előadásokat a Meteor-mozgóban, mindkét helyen a rendezvények mellett. A műsor minden előadásán a következő: 1. A debreczeni katonanap 1916. évből, 2. József főherceg naplója írásban, filmfelvételekben és állóképekben, 3. Felvételek az otrantói tengeri ütközettről, melyet Horthy Miklós kormányzó, akkori ellentengernagy vezetett győzelmesen. Az előadásokra jegyek már most válthatók az Apolló- és Meteor-mozgók pénztárainál. Az előadások tiszta jövedelme hazafias célt szolgál.

Többtermelésünk alapja

Szemelvény Nádudvary-Kiss Lajos: „Magyar Közgazdasági Élet” című könyvéből.

Munkára senkit sem lehet kényszeríteni: erkölcsileg és fizikailag is lehetetlen, többtermelésre meg épen nem. Munkára buzdítani, serkenteni lehet csupán, de csak egyetlen eszközzel, a munka jutalmával, s mert a többtermelés több munkával jár, — legalább is általánosságban — nagyobb kell legyen a munka jutalma is. A jutalom lehet kétféle: anyagi és erkölcsi. Mértékét, milyenségét a kormány intézkedései, ha számolnak a világ- és nemzeti közgazdaság viszonyaival, mindig tudniak megfelelően szabályozni. Ha tudnak úgy intézkedni kormányaink, hogy az östermelés, iparos, kereskedő, munkás és tisztviselő szorgalma, nagyobb munkakifejtésének gyümölcsét élvezhesse, dolgozik a gazda éjjel-nappal: szívesen vállalkozik az iparos: erős versenyt kezd a kereskedő: nem amerikázik a munkás és hivatását szerető lesz a tisztviselő.

Természetesen mielőtt a munka jutalmazásáról beszélünk, meg kell szüntetni a munka, vállalkozás megbüntetését eredményező állapotot, mely idáig máris szépen felnevelte a lelketlen spekulációt. (Tőzsde, devizaközpont etc.)

A munka jutalmazása egyik alakja az erkölcsi, ennek eszköze a nyilvános elismerés, mely lehet aztán versenyek győztesének, a kiállítások díjazottjának nyilvánítása, vagy általános társadalmi, kormány, esetleg a legfelsőbb hely által kitüntetés, megtszitteletés szerint száz és százféle. Ki kell terjednie a szellemi és fizikai termelés minden ágára s különböző termelési ágak válfajaira, mennyiség és minőség szerinti osztályozással és jutalmazhatással. Versenyeket, kiállításokat vidékek szerint kell csoportosítani (kereskedelmi és iparkamarák, valamint mezőgazdasági kamarák keretében kitűnően megvalósíthatók). Hogy gyakorlati célja széles körénél fogva érvényesülhessen, gondoskodni kell arról is, hogy az anyagilag gyenge erők is résztvehessenek egy-egy külföldi kiállításon, versenyen, mintavásáron. Természetesen nagyon kerülni kell ép itt az igazságtalan megbírálat, mert valóban fájó lehet az igyekvő szorgalmas embernek, ha munkája szép eredménye dacára is mást ért, egy nála silányabbat, a kitüntetés, Sajnos, ép szomorú néhány példa van előtűnk a közelműltből (kormányfőtanácsosok!) s érdekes ép Debreczenben, Hajdúvármegyében, a hol igazán nagyon ritka eredményt elért évtizedek fáradságos munkáját hagyták figyelmen kívül gazdának, iparosnak, kereskedőnek egyformán.

sából fűrösze fényvel bölcsőjét, a negvedszázad előtti debreczeni ujságírást.

Ady 1898 végén, huszonegy éves korában lett ujságíró, a Debreczeni Hírlap munkatársa. Az akadémia jogi fakultásáról esoppent a szabadelvű kormánylap redakciójába, friss írói vénával, lobogó munkakedvvel, szinte lázasan. Lapiánál csaknem mindent ő írt. A rendőrségi-törvényszéki-városi riportás terhe meg se kottyant neki. Bármikor kész volt elmés stífoákat pendíteni, könnyedén kanyarított tréfás cikkeskéket s mindezek mellett maradt ideje komoly versek, novellák írására is. De a toll még így sem kötötte le egész napját. Mindig szakított néhány órát, hogy színészek vagy színésznők társaságában szórakozzék — kávéházban, próbákban vagy egyebütt. Egyáltalán Ady szívesen élte a vidéki ujságírók tipikus életét. S amint tipikus volt a jogi pályától való elrugaszkodásának minden mozzanata, tipikus az ő debreczeni hírlapíróskodása is. Ady volt kollégái őszintén bevallják, hogy a huszonegy éves jó cimborá, versfaragó fiuban nem látták még az elővendőt.

Ady 1898 decemberében fogott rendszeres ujságírói munkába. Irt színikritikát, lírai sóhajokat, riportot, kroit, aktuális strófát, mindent. 1899 januárjában különösen termékeny volt. Adyt mi sem korlátozta többé, hogy írásait nyomtatásban tárja a publikum elé. Nem kellett többé verseit ajsáulgatnia a szerkesztőségek kö-

zönvös vezéreinek, saját lapjánál mindent elhelyezhetett. A D. H. közönsége lépten-nyomon az új munkatárs nevébe vagy álnévébe botlott: költőnk ez egyetlen hónap alatt valami harminczor szerepel a debreczeni sajtóban. Az ujságolvasó társadalom egyik része előtt úgy áll immár mint fölényes és szellemes színikritikus s talentumos, ifjú poeta. Kedves paitása ujságíró társainak is, részese a helyi bohémvilág minden mulatságának, tréfájának. Törzsvendég a Kossuth-utcai Angol Királynő kávéházban s benfentes az átellenben fekvő színházban. Január első hetében verses toással szerepel a városból távozó színészek, Odry Árpád és Szenties János bucsumulásán. A jókedvű verseztől álljon itt a nyomtatásban is megjelent utolsó szak.

*Szóval, jó fiuk, soká életet,
Ne esalódjunk sohase bennetek,
De ne esalódjunk épen ma este,
Melynek leunyttát anyai szem leste,
Legyen bor, jókedv nálatok elég,
Hisz ezt várja e diszes csöcselék,
Melyet megaszt Hektor és Bodri,
Éljen sokáig Szenties és Odry!!*

Az ujságírást és mulatozást mellett egyébre is van Adynak gondja és ideje. Félábbal még a jogakadémia van ekkor, ha az előadások nem is érdeklik, az ifúság dolgai nem hagyják hidegen. A jogászok futballesapátot alakítanak, ő is beáll. Egy csoport hallgató eltökéli, hogy egymással csak franciául fog társalogni: köztük leljük Adyt is.

Néhány hó elteltével otthagyja lapját s átpártol a Debreczeni-hez. Hogy miért hagyta ott a D. H.-t, nem tudjuk, de nyilván a jobb fizetés és a Debreczen politikai iránya esábitotta át. A „jobb fizetés” 20 vagy 25 forintot jelent (egész debreczeni pályája alatt 30 forintig vitte), a lapok politikai irányára vonatkozólag pedig tudni szükséges, hogy a D. H. kormánypárti, a Debreczen pedig függetlenségi, ellenzéki orgánum volt.

Debreczenben, különösen az ujságírók, sok érdekes és jellemző apróságot beszélnek Adyról. Inséges helyzetéről, könnyelműségéről, kedélyéről, kedvességéről számos mende-monda kering. Ezekben első pillanatra megtetszik, hogy stílizált történetek, de kétségtelen, hogy mind valamely megtörtént eset körül képződtek.

Beszélik például, hogy Ady mily vehemenciával lépett fel egyik barátja érdekében, akinek tervezett házasságát szílei ellenézték. Vállalkozott, hogy leutazik Kolozsvárra — ott volt valami elintézni való az ügyben, — le is ment — mindent rendbe hozott — levelet írt, táviratozott, nyélbeütötte a házasságot.

Regényes furcaságot mesélnek nyomorgásáról. Ingmelléhez néha nem volt inge s koszlott kezéitől meztelen csuklóin viselte, Mikor Sipos Bélával, kebelbeli barátival, közös szobában lakott a Batthyány-utcán, gyakran megesett, hogy — egyetlen tisztességes állapotú nadrágjuk lévén kettejüknek — ha az egyik eltávozott hazulról, a másik kénytelen volt ott-

Egy nagyiparos (igaz, hogy csak két éve az) szakmájában a legkitünőbbet produkálja, hasonló, Magyarországon legnagyobb, sőt világhírű cégek vezetői páratlanul is tartják munkáikat, mert akkor is kenyeret ad nekik, mikor ráfizetéssel dolgozik, mégis megtörtént, hogy helyi hivatalos vezetőállásban levő egyén róla mit sem tudott és egyetlen kérését annyira neveléses módon akarta elintézni, hogy az illető csak annyit kért, mikor ezt megtudta: bocssáznak meg neki, mert kért me-részt, higgyék el, többször nem megy feljűk sem.

Nyolc ekrazitos összeesküvő tovább is fogva marad

Budapesti tudósítónk jelenti: Kovács testvérek ismeretes büntető ügyével ma foglalkozott a budapesti büntető törvényszék vádtanácsa. A vizsgálóbíró — mint ismeretes — nyolc gyanúsított előzetes fogvatartását és kilenc gyanúsított szabadon bocsátását határozta el. A vizsgálóbíró végzése ellen felfolyamodtak azok is, akik le vannak tartóztatva, névszerint Kovács Kornél, Kovács Tivadar, Kovács Árpád, Szalai János, Umlauf Szigfrid, Vass Titusz, Becker István és Szobatoszky Aladár, de felfolyamodott az ügyész is Tarnovszky Pál, Mayer Oszkár, Staho Xavér és Láng Ede szabadon bocsátása miatt. **A vádtanács a vizsgálóbíró helyzését egész terjedelmében helybenhagyta**, úgy hogy a négy utóbbi a mai napon kiszabadult a Markó-utcai fogházból, míg a többi továbbra is fogva marad.



hon maradni. Cipő dolgában is csudalán állottak s Ady egyszer harisnyában futott át valamiért a közeli Angol Királyó kávéházba.

Kutassy Imre, a Debreczeni Hírlap kiadója, mikor a szerkesztőség tagjai elélegért mentek hozzá s néhány forintot kértek, még évek múlva is ezzel támadt rájuk:

— Mit, öt forintot akar? Tudja meg, öcsém, hogy én Ady Endrénél sem adtam többet harminc vagy ötven krajcárnál!

Ha Ady munkásságában a debreczeni zsenyéket vizsgálunk, akaratlanul is azokat a színeket, vonásokat keressük elsősorban, amelyek a férfi Ady érett alkotásaiból már ismerősek, ilyen színek, vonalak szép számmal akadnak a debreczeni írásokban s annak a képnek a legkritikábilis színfoltjai, amely Ady Endréről a köztudatban megörögződött, egészen jól láthatók már ekkor is. A forradalmi elégedetlenség s a nyárspolgári életformától való szertelen elrugaszkodás a huszhuszonkétéves fiatalember írásában nemcsak helyet kap, hanem egyenesen uralkodó szerephez jut. A merész-ség és bizarrság, amely fogalmak jegyében Ady, mint szerelmi lírikus, a köztudatban elraktározódott, akárhány, 1899-ből való írásában dominál.

S mégis azt kell mondanunk, hogy minden lényeges vonás, amelyet a férfi Adyban az elfogulatlan vizsgálódás ilyenül ismer fel, hiányzik a fiatal Adyból. Forradalmi elégedetlenség, nyugtalan temperamentum, bizarr formákba ömlő erotika — épen séggel nem ritka elemek a fiatal lélekben, Ez

Izgalmak a dollárpörben

A rendőrségen dr. Kajáry Zoltán rendőrfogalmazó, mint rendőrbíró ma délelőtt folytatta a Reichmann Vilmos szesznyakereskedő ellen, 10 dollár vásárlása miatt indított kihágási ügy tárgyalását. A rendőrbíró ma Angyal Ferencet hallgatta ki, aki elmondta, hogy azon a napon, amikor az Atlantica- és dollár-üggyben a rendőrség kihallgatta Király Zsigmondot és a feleket, csakugyan volt Királyéknál, azonban nem mondta azt, hogy a dollárokról ne beszéljenek, mert őket is becukákk. Tehénvásárlás dolgában ment Királyhoz, aki megemlítette, hogy a rendőrségre megy.

— Vigyázzon, le ne csukják! — mondta Angyal tréfásan.

Két zsidó marakszik — felelte Király — és engem huzágnak közülről. Angyal ezután felült biciklijére és elment. A Kossuth-utca elején találkozott Reichmannal, Reichmann nevével és Hirsch Káhmánal, akik a rendőrségre mentek. Biciklijét kézen vezetve, hozzájuk csatlakozott és Reichmannal hátramaradva, beszélgetett. Egyszerre valaki a vállára tette a kezét hátulról és megkérdezte:

— Angyal ur, nem tudja, hol lakik Reichmann?

A kérdésre Reichmann felelt, hogy a Széchenyi-utcán, mire Angyal ezt mondta:

— Ez itt Reichmann ur, ez pedig Királyné.

Reichmann és Királyné erre beszélgetésbe kezdtek, mine a tanu elment.

Ezután Király Zsigmondot és feleségét szembesítette a rendőrbíró a tanuval. A házaspár ismét elmondta, hogy Angyal a kihallgatás napján reggel elment hozzájuk és azt mondta, ne beszéljenek a dollárok vételéről, mert nekik is bajuk lehet. Királyné, aki ekkor tudta meg csak a dolgot, felment az urával és kijelentette, hogy beszélni akar Reichmannal. El akartak menni Reichmann lakására, de a Kossuth-utca elején találkozott Reichmannékkal. Nem igaz, hogy Király nem ismerte volna föl Reichmannat. Csak egyszer beszélt vele és nem volt bizonyos abban, hogy az-e Reichmann, akinél az aktatáska volt. Király nem is akart beszélni Reichmannal és elmaradt, míg az asszony odament Angyalhoz és azt mondta, beszélni akar Reichmannal. Angyal erre elmaradt, Királyné és Reichmann pedig a Sas-utca felé mentek.

A szembesítésnél a tanuk fentartották vallomásaikat.

Angyal Ferenc a rendőrbíró kérdésére kijelentette, hogy ő palackozója Reichmannnak, de saiat üzlete is van.

Hirsch Káhmán kijelenti, hogy elszámolási viszonyban van Reichmannal, de nem rokona. Elmondja, hogy a Kossuth-utcán együtt mentek a rendőrségre Reichmann, Reichmanné

a kedves síheder, — rakoncátlan fiatalágával, italos, mulató hajlandóságával, ellenzéki kifakadásaival, nyárspolgárokat megrökönyítő ötleteivel, kalandos fellángolásaival, magamint pózáival, nyiladozó poétalentumával — minden szeretetre méltó. De még nem Ady Endre.

Debreczen jelentősége az Ady fejlődésében nem vitatható el. Ady már itt is valaki-valami volt. Maga a tény, hogy egyszerű kezdőriporter létére életének oly kelvős nyomait, sőt majd nem elmondhatjuk, pontos külső-belső történetét hagyta a lapok egy-korú évfolyamaiban, nem közönséges s ha többet nem is, mindenesetre izmos magabizást, hőforrással lírizmust gyanított. Szinkritikáinak olykor a pökhendiség és fölénye, országos dolgokba — neve kiürásával! — való bátor, erélyes beleszólása, a zavarba-hozhatatlan önbizalomnak afféle gesztusai, mint némely hírlapi nyilatkozata, szerkesztői üzenete, — ezek már átlélik azt a határt, amelyig majd minden huszszentöt éves ifjú el szokott jutni a vidéki redakciók íróasztala mellett. Ezek a hangok, ezek a gesztusok nemcsak a kamaszok örök szabadságának unalomig ismerős kivirágzásai: gyökerük mélyebben ered!

A debreczeni szerkesztőségek munkásaira mindig buzditólag hatott Ady-nak, a nagy elődnek az emléke s mi külön meghatottságot érzünk, hogy e sorokat ugyanazok a nyomdai gépek viszik a publikum elé, amelyek egykor Ady Endre első verseskönyvét adták a magyar irodalom történetének.

és ő. Odajött hozzájuk Angyal, mire ő Reichmannéval előre indult. Azt hallotta, hogy Angyalhoz valaki hátulról így szólt:

— Hol lakik Reichmann ur, Angyal ur? — mire Angyal így felelt: — Ez itt Reichmann ur! Ez a Király ur felesége!

Hogy ezután mit beszéltek Királyné és Reichmann, nem tudja.

Ezután ismét szembesítés következett, amely alatt a tanuk, különösen Királyné és Király heves és szenvedélyes kitérősek közt erősítik meg vallomásaikat.

A szembesítések után Király Zsigmond a rendőrbíró felszólítására helyszínrajzot készít Reichmann lakásáról. Lerajzolja, hogy jutott be a házba a dollárok átadásakor, hol ült ő, hol ült Rosenfeld és hol Reichmann. Az ablakok számára nem emlékszik. Két ajtót biztosan felrajzolt, azt azonban már nem tudta biztosan, hogy a harmadik hol volt, vagy volt-e egyáltalán. Nem tudja, mondta, hogy milyen a szoba padlója.

— Tegnap tudta! — szölt közbe Markovits Elemér dr., Reichmann védője. Azt mondta, hogy parkettes a padló.

— Ön beszélt neki a lakásról, amikor meg akart zsarolni! — kiáltja szenvedélyesen hangon Rosenfeld felé Reichmann. — Ön mutatta meg, amikor a dollárokat eliskasztotta, száz tanum van rá!

Közben azonban Rosenfeld Endre sem hallgat. Folyton azt kiabálja közbe:

— Azt mondja meg, vett-e dollárokat? Vett-e dollárokat? Én nem sikerült, itt van ez igazolja — mondja és egy iratot vesz elő tárcájából, ezt lóbálja.

Végre lecsillapodik az izgalom és Király felrajzolja még azt az ajtót, amelyen Reichmann kiment a szobából és lejtett a pénzzel.

Vargha Lajos rendőrtörzsmestert hallgatja ki még a rendőrbíró. A tanu nem emlékszik arra, hogy Király és Királyné, mikor a kérdéses napon ő a Kossuth-utca sarkán állott, megkérdezték volna tőle, hogy vajon biztosan, az-e Reichmann, akinek iratáska van a kezében.

A tanukihallgatások befejezése után a rendőrbíró és a felek Reichmann lakására mentek helyszíni szemlére. Király felvezeti a társaságot a lépcsőn és bemegy a szobába. Megmutatja, hol ülték, hol ment ki Reichmann és hol jött vissza a pénzzel. Dr. Markovits védő arra mutat rá, hogy a szobának négy airtaja van, linoleum padlója és egy ablaka. — Reichmann pedig kinyitja azt az ajtót, amelyben Király vallomása szerint pénzt hozott és megmutatja, hogy ez egy előszobába vezet, ahonnan egy ajtó nyílik a konyhára és egy a szobába. Az utóbbin az udvarra mennek ki, ahol az irnok a forró napsütésben kezdi felolvasni Király előtt a helyszínrajzot. Az újságírók és az ügyvédek a raktár falához és az arany-írnékba lapulva hallgatják a felolvasást. Végre az irodába menekül mindenki a gyilkosan tüző nap elől s itt diktálja dr. Kajáry a jegyzőkönyvet. Belevesszik azt is, hogy a lakásban nincs pénzeszekrény.

Végre megindulnak ismét vissza a rendőrségre. Az eljárás be van fejezve, csak az ítélet kihirdetése van hátra. A rendőrbíró szobájában várják a felek, az ügyvédek és az újságírók a rendőrbíró. A felek már lecsillapodtak, bár mégsem várják igazolom nélkül az ítélethirdetést. — A folyosón már újabb ügyek vádlottjai sorakoznak fel a rendőrbíró airtaja előtt, rongyos ruhájú és fejletlen leányok.

Két óra elmúlt már, mikor megérkezik a rendőrbíró és kijelenti, hogy az ítéletet ma nem hirdeti ki, hanem kikézbcsíti a feleknek.

— 5 millió és 10 millió állam-pénztárjegyek. Budapesti tudósítónk jelenti: Az állami jegyintézet közhirre teszi, hogy az eddig kibocsátott 100.000, 500.000 és 1 millió koronáról szóló nem kamatozó pénztári jegyeken felül július 13-ától kezdve 5 millió és 10 millió koronáról szóló nem kamatozó pénztárijegyeket is hoz forgalomba.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében.

Budapesten olcsóbb az élelmiszer-piac, mint Debreczenben

Amíg Debreczenben minden ok nélkül még mindig erősen tartják magukat az élelmiszer-piac ijesztő árai, Budapestu az árai esése tekintetében már normális helyzet állott be: a terméskilátások és az idény elő-rehaladása szabályozza az élelmiszer-cikkék árait és bekövetkezett az a hallatlan dolog, hogy a nagyfogyasztásu, a termelőhelyektől távoli budapesti piac árai egyenlőkké váltak a debreczeni árrakkal.

Ma már tehát nem lehet beszélni a Budapest és Debreczen között mutatkozó életstandard különbözőetről. A zsir, a vaj, tej és tojás árai teljesen egyezők a debreczeni árrakkal. Egyformák az árai a zöldségpiacon, azzal a különbséggel, hogy a közvetlen szomszédságunkban termő burgonya ma olcsóbb Budapesten, mint Debreczenben és olcsóbbak a hagyma, fejeskáposzta, kel és a kalarabé, valamint az uborka is. A gyümölcs-piac árai nagyjában ugyanazok, csak — jól ismerjük ezt a rendszert — Debreczenben mi gyöngébb minőségért fizetjük a pesti árat.

Igy törölték el az olcsó vidék fogalmát a főváros céltudatos, szervezett élelmiszerellátási politikája és a bőség közepén élő Debreczen élehetlensége. És hogy a piac mennyire kihát a vendéglőre, bizonyítják a fővárosi vendéglők árai. Épp a napokban került a kezünkbe egy igen jó fővárosi vendéglő étlapja. Megállapítottuk, hogy az árai teljesen azonosak akár-melyik közepes debreczeni vendéglő áraival.

Milliárdos birtokpör

Visszavették a hitlen asszonytól az ajándékbirokat

A szegedi ítéletábla felebbviteli tanácsa rendkívüli érdekes és nagy összeget képviselő birtokpörben hozott ítéletet. A pörben ketten szerepeltek, R. A., egy 85 éves magyar földbirtokos és egy ifjú asszony, aki származására nézve román.

Az eset előzményei a táblai tárgyalás alkalmával természetesen felszínre kerültek. A földesur a háboru utolsó évében özvegyesre jutott és feleségül vette egy magasrangú romániai tisztviselő leányát, aki szegény volt. A mult évig boldog házasságban éltek együtt és tavaly R. földbirtokos a család egyik ösi birtokát — ezer katasztrális hold területű földet — a feleségének ajándékozta és ráíratta a nevére.

A földbirtokos azonban egy napon rájött arra, hogy felesége hitlen lett hozzá. Ettől kezdve állandóan veszekedtek, sőt a fiatalasszony egy ízben már haza is utazott erdélyi szüleihez. R. A. ekkor megindította a válópört Nagyváradon, de ettől függetlenül másik pört is indított a trianoni határvonalon innen, tehát Magyarországon fekvő birtokának visszaszerzése iránt amelyet a feleségének ajándékozott és az ajándékozási szerződés érvénytelenítését, valamint a földnek a maga nevére való telekkönyvi visszavezetését kérte a bíróságtól.

A birtokpör első ízben a gyulai törvényszék elé került, amely hosszas tárgyalások után hozott ítéletet. Eszerint az ajándékozási szerződést érvénytelennek nyilvánították és a birtoknak R. A. földbirtokos javára való bekebelezését mondták ki. Az ítélet megokolása volt a legérdekesebb momentuma a régóta húzóddó pörnek. A megokolás értelmében a földbirtokos kétségtelenül a női hűséget kívánta az ajándékozással megjutalmazni és ha ezt a feleség megszegi, nyilvánvalóan érdemtelenné válik a jutalmazásra.

Az elvált asszony — mert időközben Nagyváradon kimondták a válást — nem nyugodott bele a gyulai törvényszék ítéletébe, hanem felebbezett. Felebbezés folytán került át az ügy a szegedi kir. ítéltáblához. A tárgyaláson R. A. földesúr, valamint volt felesége nem jelentek meg, hanem ügyvédek által képviseltették magukat. Rövid tárgyalás után a szegedi ítéltábla egész terjedelmében, megokolásával együtt helybenhagyta a gyulai törvényszék ítéletét. — A fiatalasszony ügyvédjei a tábla ítéletében sem nyugodtak meg, hanem felülvizsgálattal ének a Kuriához. Az ezerholdas hírtok mai értéke több mint egy milliárd korona. A két pör eddigelé sok költséget emésztett már fel, mert eddig csupán bélyegilletékekben kétfélszáz ezer koronát kellett leróni.

Óriási sikerrel zajlott le az újságírók és színészek nagygyűlése

Ma éjszaka ment végbe a Nagygyűlés a debreczeni újságírók és színészek nyári mulatsága, olyan briliáns sikerrel, amelyhez fogható keveset látott az öreg Nagygyűlés. Alig hogy besötétedett, ezrével lepte el az erdőt a közönség, a villamosvasut különkocsijai csakugy ontották a mulatni vágyó publikumot és 9 órakor már alig lehetett mozogni a Dobos tiszáson, ahol a színpad föl volt állítva. Autókon és kocsikon is százával vonult ki a közönség a negyedik Vigadó környékére, ahol jóformán mozogni sem lehetett, amikor megkezdtek az első kabaré előadást. Hozzávetőleges számítással mintegy 4000-re lehet tenni a mulatságon résztvevők számát.

Megjelent a debreczeni közélet minden számottevő egyénisége. Csóka Sámuel polgármesterhelyettes, dr. Vargha Elemér íb. íőjegyző, Ghiczzy Tihamér kerületi főkapitány, Sághy Lajos rendőrfőtanácsos, Rimanóczy Béla a városi világlátási vállalat igazgatója, dr. Gergely Károly kir. ügyész, a katonatiszti kar tagjai igen nagy számmal, — de lehetetlen volna felsorolni névszerint a megjelent előkelőségeket.

Pontban 9 órakor kezdődött az első kabaré-előadás, az újságíró- és műkedvelő-szereplőkkel. Minden számon nagyszerűen mulatott a közönség, minden szereplőt viharosan megtapsolt. 11 órakor kiérkezett a katonazenekar és Nóth Antal karnagy vezetésével éjfélok terénét adott. Ezután a második kabaré-előadás következett. Kardos Géza színgazgató nagyhatású beszéddel nyitotta meg a színészek kabaréját, azután az egész színtársulat elénekelt a „Szép vagy, gyönyörű vagy, Magyarország!” kezdetű hazafias dalt, frenetikus hatás mellett. A második kabaré minden száma szintén művészi készség volt.

A színes-kabaré után tánc következett, konfetti-csattal, virágcsattal. Hainalban 2 órakor vette kezdetét a harmadik kabaré, amely ugyanolyan sikeres volt mint az első és a második.

MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ

GYAPJUSZÖVETET
FELDHAIN DEZSŐ-nél
vásároljon. Piac-utca 67.
TELEFON SZÁM 1105.

Valódi angol
férfi- és női öltöny
és kosztüm kelmék,
mosó- és divatárúk
nagy választékban kaphatók
Fischer Adolf és Fia,
Piac-utca 61. szám.

Torelli kvintet
jazband ma és minden-
nap tartja
előadásait Jimmi Dobossal a
Royal kávéházban.

Anglia válasza a német jegyzékre

A könnyítések feltétele: a passzív ellenállás feladása

Páris, júl. 14. Az Echo de Paris londoni tudósítója jelenti: A német jegyzékre adandó válasz szövege körülbelül már teljesen elkészült és a következő három főpontot tartalmazza:

1. Az 1921 május 15-én megállapított fizetési módozat megváltoztatása, valamint új fizetési módozat megállapítása.

2. A szövetségesek kezükbe veszik a Németországban esz-közleendő pénzügyi reformok keresztülvitelét.

3. A passzív ellenállás feladását Anglia mint szerződészeri ellenértéket követeli a kilátásba helyezett könnyítésekért.

A felsorolt három ponton kívül a válasznak több precizított pontja nincs.

Páris, július 14. Londoni jelentés szerint az angol kormány csak a jövő szerdán fog a német jegyzékre adandó válasszal foglalkozni. Azt hiszik, hogy a választervezetet csütörtökön küldik meg az egyes nemzeteknek. Itt a halasztást azzal magyarázzák, hogy az angol minisztériumnak még sok kérdést kell elintéznie.

Poincaré haithatatlan

Páris, júl. 14. Itteni illetékes politikai körökben még mindig megoszlanak a vélemények arra nézve, hogy milyen álláspontot foglaljanak el Baldwin jegyzékével szemben. Poincaré, mint ismeretes, makacsul kitart álláspontja mellett, amely szerint

A nádudvari álkántortanító

A rendőrség nem mindennapi stílusú, bár nem túlságosan nagy kaliberű szélhámot tartoztatott le tegnap Kurdiés Kálmán félbenmaradt tanítóképezdész személyében. Debreczenben sokan ismerték Kurdiésot, a jókedélyű „nádudvari kántortanítót”, a „snáidig tartalékos hadnagyot”, természetesen azonban csak olyanok, akik nem voltak járatosak Nádudvaron. Mert Kurdiés nem volt kántortanító, nem is lehetett, hiszen csak egy félévig járt a debreczeni tanítóképzőbe és természetesen nem volt tartalékos hadnagy sem.

De akik ismerték, kedvelték is. Jó nótával, háborus kalandokkal szívesen szolgált akármelyik étteremben annak, aki pár pohár bort akart inni vele és meg akarta vendégszolgálni a nádudvari kántortanítót. Jó familiából származását senki kétségbe nem vonta, kivált ha ráneztett az újján ragyogó hatalmas pecsétgyűrűre, Szép, címeres gyűrű, testvérek között is megért szöszövényeztet, sok tisztelet és megbecsülést szerzett a jótörku, mulatságra és vacsorára mindig kész „kántortanító”-nak. Azonban ez az aranygyűrű volt az első büne Kurdiés Kálmának. Nem adta vissza Horváth Gyula állomásfelügyelőnek, akitől kölcsönkérté használatra. Horváth Gyula feleletette a rendőrségen, amely aztán kinyomozott sok kompromittáló dolgot, amelyet mind az ál-kántortanító számlájára írnak

Franciaország addig tárgyalásokba nem kezdhet, amíg a németek passzív ellenállását teljesen össze nem törték.

A farnciák Stinnes külföldi követelésére pályáznak

London, ju. 14. Az angol választervezetéről kiszivárgott hírek szerint Anglia nem fogadja el fentartás nélkül a német javaslatot, mert így több kilátása van annak, hogy a választervezethez Franciaország is hozzájárul. Akadnak optimista hangok, amelyek szerint Franciaország azzal a javaslattal szemben, hogy Németország fizetőképességét nemzetközi bizottság vizsgálja felül, most barátságosabban áll szemben, de kérni fogja, hogy a jövőteli bizottság kájon megbízást a fizetőképesség megítélésére, de azzal a határozott utasítással, hogy nem csupán az otthonlevő, hanem a külföldi fizető eszközöket is itéli meg. Elsősorban vonatkozik ez Stinnes külföldi követelésére, amelyek a francia kormány szerint pontosan megállapítandók volnának.

Amerika és angol akció

London, július 14. A Reuter-iroda jeleni Washingtonból: Egy illetékes helyről közölte nyilatkozatát kijelenti, hogy a washingtoni kormányt angol hivatalos részről nem kérdezték meg a Németországnak adandó angol válasz ügyében. Hivatalos körökben nem hajlandók nyilatkozni az angol kormány nyilatkozatáról. Általában az a nézet uralkodik, hogy Baldwin fejtegetései azt jelentik, hogy valamilyen kísérletet kell tenni, hogy kivezető utat találjanak a jövőteli nehézségek közül, még pedig közös nemzetközi akció útján.

majd a törvényszéken.

Igy például kiderítette a rendőrség, hogy a kántortanító ur dísznőkereskedéssel is foglalkozott. Persze csak cívben, minthogy egy fia malaca sem volt. Így hát nem vette fel azt a 60,000 koronát sem, amelyért eladott Nesná Bertalan órásnak egy malacot. Ezzel a malaccal „egy nádudvari gazda tartozott” Kurdiésnak. Nesná Bertalan azonban a nemlétező malacra adott 5000 korona felpenzt a kántor urnak, aki viszont hálátlanul bizonyult, mert letagadja a rendőrség előtt az ötezres felvételét és azt mondja, hogy csak 3500 koronát vett fel kölcsön Nesná órástól.

Szakály Miklós címfestőtől viszont csak kölcsön kért Kurdiés 40,000 koronát. Csak addig, amíg eladja Nesnának javítani adott ékszerét. A hitelenség kedvéért mutatott is egy Nesná aláírásával ellátott nyugtát, amely az ékszernek becsértékét 110000 koronában tüntette fel. Gazdag barátjának szívesen adott Szakály kölcsön, sőt szívesen fizette 25—30 vacsoraszámláját a pillanatnyilag pénzzavarba jutott kántortanító helyett.

Azonban Szakály sohasem látta meg ezeket az ékszerket, sőt nem látta meg Engl Róbert sem, aki pedig a 110,000 koronára becsült drágaságokat 80,000 koronáért meg is vette a „kántortanítótól”. Természetesen Nesná Bertalan nem ismerte el a nyugta hitelenségét, amikor azt Engl Róbert prezentálta. Engl Róbert feleletést tett, a rendőrség közbelépett

és megszakította a kántortanító szélhámosságának szép szaporodását.

Kurdiés Kálmán egyedül ezt az utolsó szélhámosságát ismerte be, a többi tagadja és azt állítja, hogy a legjobb szándékkal adta el a malacot és kérte kölcsön címfestő barátjától a 40,000 koronát.

A rendőrség Kurdiésot, akinek semmiféle foglalkozása nincs, átadta az ügyésznek.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek a református templomban: a nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, d. u. 5 órakor Zámory Sándor s.-lelkész, a kistemplomban d. e. 9 órakor Gyulvész István templomegyesületi titkár, d. e. 11 órakor dr. Kévész Imre lelkész, d. u. 3 órakor Gábor András s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Vada László vallástanió lelkész, karénnel résztvesz a Máv. Horthy-dalkör, d. u. 5 órakor Sipo Imre lelkész, az Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor Tóth Sándor, d. u. 3 órakor Ladányi Zsigmond s.-lelkész, az ispotályi templomban d. e. 10 órakor Papp Imre s.-lelkész, d. u. 3 órakor Papp Imre s.-lelkész, a Homokkertben d. e. 10 órakor Molnár Ferenc lelkész, a Nyilastelepen d. u. 5 órakor Marton Sándor s.-lelkész.

Kórházi istentiszteletek: A belső klinikákon Sipo Imre lelkész és Gábor András s.-lelkész.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület e hó 15-én rendes heti összejövetelét Kollégium földszint 4. sz. alatt d. u. 5 órakor tartja.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyesénekkarának tanulási órái hetenkint csütörtökön tartanak a kollégium ének- és zenetermében. Este 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Hétköznap 120 korona, vasárnap 150 korona a budapesti napilapok ára. A drágaság, a munkabérek emelkedése, a külföldről hozott papiros ára arra kényszerítette a budapesti napilapokat, hogy újból felemeljék egyes példányaik árát. Eszerint július 15-től, vagyis a holnapi vasárnaptól kezdve a budapesti lapok egyes példányainak ára hétköznapokon 120 korona, vasárnapokon 150 korona. Az előfizetési díjak ugyancsak július 15-től kezdve egy hónapra 2400 korona, negyedévre 7200 korona.

A kimaradt választók ügye. A központi választmány megfizetett erővel folytatja dr. Balla Bertalan íb. tanácsnok vezetése alatt a választók névjegyzékének revideálását és már eddig is számos kimaradt választó kapta vissza választói jogosultságát. A roppant munkával július végére kell elkészülnie a központi választmányának, de a tisztviselők létszám-apolásáért a város nem tud elegendő munkaeit a központi választmány rendelkezésére bocsátani. Hogy a hatalmas munka mégis idejére elkészülhessen, dr. Balla Bertalan rendkívüli munkaeit alkalmazását kérte.

Fizetési mozgalmak a városi vállalatok alkalmazottai körében. Legtöbb a világlátási vállalat alkalmazottai adatak be fizetésjavítás iránti kérelmet a városhoz. Ujabbán a városi téglyagyár, a nyomdavidálat és a köztisztasági vállalat alkalmazottai indítottak mozgalmat helyzetük javítása érdekében, sőt még az utcáseprők is közvetlenül a főispánhoz fordulva kérték, hogy segítsen rajtuk a város. A tanács ma délben rendkívüli ülésen foglalkozott a vállalati alkalmazottak fizetésrendezési ügyével és elhatározta, hogy a kérelmeket a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

A Debreczeni Sakkör rendkívüli közgyűlést tart július 15-én, vasárnap délután 6 órakor az Aranybika-kávéház kupolatermében. Az előkészítő bizottság kéri a tagokat és a választmányt, hogy pontosan jelenjenek meg a közgyűlésen, amelynek tárgya a tisztikar lemondása és új tisztikar választása.

Közhasznú Munkáskertek Egyesülete. A sorozatos látogatások folytatásaként e hó 15-én d. u. órakor a „Délbáb”-telep (a Gyermekmehely háta mögött, villamos megállóhely) kulturájának megtekintése következik, melyre az összes kertek bérlőit és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az Elnökség.

A Gambinusban

ma és minden este **Kiss Béla és társai** zenekara játszik

A legfinomabb férfi- és női

ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,

grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a

MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota)
Tulajdonos: Mayer A. János.

Kérelm a kereskedő iönökökhöz
A testnevelési bizottság vezetősége iönkérése folytán felhívom kartársaimat, hogy a bizottságnak az iskolán kívüli ifjuság nevelésére irányuló tevékenységében azzal sziveskedjenek támogatására lenni, hogy tanulóikat hetenkint egy délelött a Vértesi-féle fürdőbe kibocsátani sziveskedjenek, hol a tanulókat a bizottság díjtalanul fogja uszásra oktani. Ez az egy fürdőóra nemcsak a testnevelést, de ifjuságunk egészségügyét is szolgálja. Sesztina Jenő, a Kereskedő Társulat elnöke.

Rendkívüli városi közgyűlés.
Debreczen város törvényhatósági bizottsága a jövő szombaton rendkívüli közgyűlést tart, amely a városi vállalatok alkalmazottainak fizetésiavítási kérelmét, az utadó pótköltségvetést és más fontos ügyeket fogja tárgyalni. Lenarad a közgyűlés tárgysorozatról a szervezeti szabályrendelet, mert dr. Vass Károly tanácsnok betegsége miatt nem referálhatja az ügyet.

Szeksztívóváltás az Egyetértésnél. Laptársunk az Egyetértés szellemi vezetésében a mai napon változás állott be. Dr. Szatay Ferenc megvált négy éven át viselt felelős szerkesztői állásától és a mai naptól kezdve Pösch Dezső jegyzi a lapot, mint felelős szerkesztő. Pösch Dezső régi kiváló munkatársa a magyar újságírásnak, egy évtizeden át velünk dolgozott együtt, mint a Debreczeni Függelgen Ujság munkatársa, mi ismerjük tehát legjobban nagyszerű képességeit, amelyek garanciát nyújtanak arra, hogy új állásában fel fogja viáragoztatni laptát.

Az olasz Bank tisztviselői buza-valutában kapiák a fizetéseiket. A buza-árának esökkenését a tisztviselők illetményének kiszámításánál figyelembe veszik. Hogy azt a rendszert a többi pénzintézetek is meghonosítják-e, még bizonytalan.

HERCZEG ANNA

NŐI FELÖLTŐK MODELLHÁZA
PERENC JÓZSEF-UT 41.,
a dohány-nagyáruda mellett.

Elegáns nyári ruhák,
blousok, kosztümök,
aljak, pongyolák
nagy választékban
::: megérkeztek. :::
Szolid olcsó árak!

Elpusztult templomok felkutatása. Az a kutató társaság, mely Zoltai Lajos muzeumigazgató és Csobán Endre főlelvtárnak vezetésével a debreczeni határ történelmileg nevezetesebb pontjainak bejárását tűzte ki célul, 16-án és 17-én, azaz hétfőn és kedden az ohati, zámí és máti határban fekvő elpusztult templomhelyeket keresi fel.

Óriási hősé Angliában. Londonból táviratozzák: Az Anglia felett uralkodó hóhullám tegnap alig enyhült valamit. Délben a hőmérséklet 94 fok Fahrenheit volt, tegnap pedig 93 fok Fahrenheit. A legutóbbi három nap alatt ötvennél több ember esett áldozatul a roppant nagy hőségeknek. A vidék több helyéről pusztító felhőszakadásról érkezik jelentés. A vihar fákát csavar ki, kéményeket döntött le és elszakította a telefonhuzalokat.

A gazdasági középiskola előkészítése. A legutóbbi törvényhatósági közgyűlésen Balogh István indítványozta, hogy a tanács állandóan tartsa felszinen a gazdasági középiskola ügyét és az ügy előkészítésére alakítsanak állandó bizottságot. Az előkészítő bizottságot ma a következő tagokból alakították meg: Jóna István, Balogh István, Ady Lajos tankerületi főigazgató, Sesztina Jenő, a Kereskedő Társulat elnöke A bizottság elnöke dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok, kit távolléte alatt dr. Vásáry István tanácsnok helyettesíti. A bizottság pontos tervet készít, hogy a gazdasági középiskolát mielőbb felállíthassák.

Rácz Kálmánék Szatmáron is raboltak

Rácz Kálmánnak, a detektív-gyilkos banditának és társának, Bagdi Gyulának változatos bűnrajstroma egyre bővül. Most a Szatmáron lakó Züszmann Henrikné jelentkezett Preineszberger Jenő vizsgálóbírónál s ama gyanújának adott kifejezést, hogy annak a rablásnak, amelyet a télen Szatmárott az ő kárára ismeretlen tettesek elkövettek, Ráczék a tettesei. A vizsgálat ezirányban teljes eredménnyel járt, mert a szembeállításnál az asszony határozottan felismerte támadóit, sőt abban a ruhában, amely a szembeállítás alatt Rácz Kálmánon volt, felismerte a férje elrabolt ruháját.

A szembeállítás alatt Rácz és Bagdi állhatatosan tagadtak. Dr. Preineszberger vizsgálóbíró azonban tovább faggatta őket, míg a keresztkérdések alatt beismerő vallomást tettek. Elmondották, hogy jobbnak látták Erdélyben a demarkációs vonal-

hoz közel eső városokban tartózkodni. Így Szatmárott „dolgoztak”. A Züszmann-izletet szemelték ki, ahol az üzlet külső ajtaját nem, csak a belső üveges ajtót szokták éjszaka bezárni. Ennek az ajtónak üvegtábláit betörték, bementek Züszmannék lakásába és revolverrel szegezve ellenük kényszerítették őket, hogy adják ki ezüstneműket. Az egyik azután sakban tartotta a revolverrel a megrémült családot, a másik pedig szemükláttára összeszedte és hecsomagolta az ezüstneműket és a ruhákat, a többet pedig értékkü zsákmányt.

A Ráczéktól elkobzott ezüstneműkben Züszmanné felismerte sajátját és így a vizsgálóbíró ezeket kiadta neki. Kiadták volna Züszmann ruháit is, ezeket azonban az asszony nem fogadta el, mert — mint mondta — hozzá sem tudna érni olyan ruhákhoz, amelyeket gyilkos viselt.

A Déri-muzeum 22 millió mütárgyai a Városi Képtárban. Megemlékeztünk már arról, hogy Déri Frigyes a bécsi eszásári mütörténeti muzeumtól 2 darab keletásiai mütárgyat vásárolt 22 millió koronáért, a mely tárgyakat néhai Ferenc Ferdinánd trónörökös szerzett földkörüli utában. A két tárgyat Déri leküldte Debreczenbe s azok a mai naptól kezdődőleg vasárnaponként a Fivészkerutca 2. sz. alatt levő Városi Képtárban tekinthetők meg d. e. 10—1-ig. Az óriási bronz daru-szobor, mely a Képtárban a hosszú élet jelképe, a naturalista magyar művészek termében van kiállítva, míg a fából faragott aranyozott Buddha-szobor ideiglenes összállításban az impresszionista magyar művészek termében látható.

Kizárva a vitézi rendből. A vitézi rend Szabó József érzsébetfalvai lakost, mert a rend kiskatájának szabályait tudatosan megszegte, a vitézi rend tagjai közül törölte s hasonlóképpen Boros Károly volt budakeszi-i tiszt-helyettes lopásért törölte a rendtagjai közül, valamint megfosztotta vitézi telkétől.

A vízvezeték új szivattyúi. A városi tanács ma délben rendkívüli ülést tartott, amelynek legfontosabb tárgya ismét a vízvezeték ügye volt. A vízműveknel ugyanis a mult esztendőben a Tendlofi és Dietrich budapesti cég két vertikális szivattyút szerelt fel, de a víz között kiáramló homok elköptatta a szivattyú egyes alkatrészeit és így ezeket az alkatrészeket kijavítás végett Budapestre kellett szállítani. A budapesti cég 188.000 koronás számlát küldött Debreczennek és kérte, hogy a város a számlát valorizált értékben fizesse ki. A város a népjóléti minisztérium műszaki osztályának közbenjárását kérte ahol azt ajánlották a városnak, hogy a számlát fizesse ki és a két szivattyút mielőbb szereltesse fel, mert a vízvezeték kifogástalan vizsgálata fontos közegészségügyi érdeke Debreczen lakosságának. A városi tanács el is határozta, hogy a budapesti cég számláját kiegyenlíti, de csak eredeti összegben és a vízvezeték függő technikai ügyeinek elintézésére Aczel Géza műszaki főtanácsos a fívő hét elején Budapestre küldi.

225 millió márká Erhardt kapitány fejére. Berlinből táviratozzák: Erhardt szolgálatonkívüli korvetkepitány megszökött a lipsei fogházból, ahol mint vizsgálati fogoly volt tartóztatva. A nyomozó hatóság 225 millió márká jutalmat tűzött ki Erhardt kapitány fejére.

Erhardt kapitány szökéséről a birodalmi belügyminisztériumban az hírlik, hogy a szökevény külföldre igyekszik menekülni, esetleg Magyarországra. A birodalmi főügyész elfogató parancsot bocsátott ki ellene.

Bécsben újra esökcent a drágaság. Bécsből táviratozzák: A leténetartási költségek június 15-től július 14-ig 5 százalékkal esökcentek.

Értesítés! A Debreczeni Közvetítő Bank Részvénytársaság Ferenc József-ut 42. Foglalkozik mindenmü bankszerű és kereskedelmi ügyekkel. Házak és belsőségek adásvételével. Igazgató Hoffler Sándor. Telefon 13—34.

Vitézi telek két egyeki vitéznek. A kormányzó a vitézi rend főszéktartóságának javaslatára vitéz Orbán Sándor és vitéz Hegyi András földműveseknek Egyeken 15—15 hold vitézi telket adományozott.

Felállítják a mérnöki kamarákat. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amellyel életbelépteti a mérnöki rendtartásról szóló 1923. évi XVIII. törvénycíkket. A rendelet részletesen intézkedik a mérnöki kamarák megalakításáról.

Debreczeni ügyvédek a követelések valorizálásáért. A debreczeni ügyvédi kamara e hó 13-án gazdasági életünk egyik legaktuálisabb kérdésének, a régibb eredtű követelések valorizálásának megvitatása tárgyában értekezletet tartott. Az ügyvédi értekezlet a kérdés általános vonatkozásai mellett különösen annak az ügyvédi díjak megállapítása és viselésé szemponjtából leendő szabályozásával foglalkozott. Jelenleg ugyanis a helyzet, hogy a hosszabb ideig, sokszor évekig is elhuzódó per alatt az ügyvéd részére a kereset megindításakor megállapított költségek a per befejezése után már oly jelentéktelen összeget tesznek, mely a végzett munkával nem áll arány-

ban. A kamara vezetősége a társas-kamarák hevonása mellett feliratban kéri az igazságügyi kormánytól, hogy a perköltségek a peres tárgy értékének az itelethozatal idejében meglévő értéke szerint itéltessenek meg.

Az új orvosi díjszabás. Az Országos Orvos-Szövetség debreczenvárosi és hajdúvármegyei fiókjának július 2-án tartott választmányi ülésén úgy határozott, hogy a debreczeni gyakorló orvosok a 135.000—900 sz. m. kir. belügyminiszteri rendeletben megállapított minimális orvosi díjakat a mindenkori egy aranykorona paritásos értéke felében, mint egységben, állapítja meg, vagyis jelenleg egy rendelés az orvos lakásán (2 korona fele) 3000 kor., egy beteglátogatás (4 korona fele) 6000 kor. Vagyontalan és magánjövdelemmel nem bíró tisztviselőknek és magánalkalmazottaknak: a VII. fizetési osztályon felül e díjak fele; a VII. fizetési osztálytól lefelé e díjak egyharmada számítható. Éjjel e díjak kétszerese jár. Hosszabb kezeléseknél az orvosi díjak 8 naponként esedékesek. Hátralékos orvosi díjak a fizetés napján esedékes érvényes íél aranykoronás paritáson számíthatnak, esetleges régebbi megállapodástól függetlenül.

Felkértem mindazokat, kik 1917—18-ban az ízr. polgári IV. osztályát végeztek, a találkozó megbeszélése végett i. hó 21-én az iskolában meglenni sziveskedjenek. Fischer Ius.

A „Robusta” esokoládé Meinl különlegesség, kesernyés, üdítő, erősítő.

Jön Cirkusz Henry! Ez az európai híru cirkusz e hó 18-án érkezik városunkba s már este megkezdli szenzációs előadásait a Széchenyi-utca végén felállított hatalmas méretü sátorban. Világhiru mutatványai mindenféle óriási feltűnést keltenek. Bővebbet a falragaszok.

Röfös-segédet, ügyes eladót, felvesz Molnár Lipót, Piac 40.

Kedvező alkalom. Üzlet átalakítása előtt az áruraktár apasztása miatt rendkívül előnyös árban vásárolhat téli női felöltőket, szörme szilzskin kabátokat, téli wélour kabátot, szörmezet wélour kabátot, koworkó kabátot, gyermek köpenyeket, grenadin ruhákat, pongyolát, díszített női kalapokat a Kőzsa-áruházban.

A Hungária hengermalom r-t. debreczeni malma (Homokkert, Bánffy utca 2.) július hó 20-tól kezdődőleg kívánságra felőröli a behozott gabonát vagy kieseréli azonnal elsőrangú örményekre. Költséget nem kímélve a malom újból szerelített és az igazgatóság a legkényesebb igények kielégítéséért szavatol.

A Margit-uszodában okleveles uszmester tanít. Tandíj 600 korona.

Klonda szücs, szörmeiket készít, alakít, javít legolcsóbban. Iparkamara, Telefon 1425.

Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

Ha reumás használjon iszanot a Margit-fürdőben.

Mint értesülünk, az ezüst- és aranybevéltáson kívül ékszer- és briliánsbevéltás is eszközölhető, Budapest, IV., Vármegye-utca 7. Brilláns bevéltás 10—12-ig. Pénztári órák aranyra és ezüstre 9—5-ig.

Hölgyek arcáról seplőt, májfoltot, hajszálakat eltávolít végleg. — Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít, bérletben kapható. „Venus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

Krisch cserépkályharaktár Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal átrakást is.

Aron Miksa városi fióküzlete Simonffy-u. 4. ismét megnyílt.

Dr. Ruzs Sándor István ügyvéd irodáját Piac-utca 22/24. szám alatt (Debreczeni Úlso Takarékpénztár épületében, I. emelet, jogügyi osztály) dr. Debreczeni Barna ügyvéd, a Debreczeni Úlso Takarékpénztár ügyészevel társas viszonyban megnyitotta. Telefon 110.

Kalapok

uri fehérműek
dus választékban
Frank Imrénél, Piac utca 43.

TÜKRÖGYARTAS

mindenfélé új tükrök készítése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ-UTCA 19. SZ.
Debreczeni Üvegészszoló-
és Tükrögyártás.

Dr. REX-féle PIPERESZAPPANOK

legjobbak, legolcsóbbak!
Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

UJ GÉPJAVITÓ MÜHELY!

Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértesy Testvérek cégtől megváltam és

MIKLÓS-UTCA 53. SZÁM ALATT

ujjonnan berendezett gépjavitó mühelyt nyitottam, ahol mindenmü gépjavitást, vasaszterga munkát és autogén hegesztést vállalok. — Szives partfogást továbbra Vértesy János, avolt Vértesy Testvérek is kérve tisztelettel cég baltagja. — — —

Hirdetmény

A debreczeni református egyház adózáinak tudomására hozzuk a következőket:

1. Az egyházi adó kulcsa továbbra is változatlanul marad, tehát ezt az egyház ez alkalommal nem emeli fel. Ennélfogva az egyházi adó továbbra is, mint eddig, az állami egyenes adók 10%-a marad. Ez a legesekélyebb adó, melyet akármely református egyház szed.

2. Aki a folyó 1123. év első felére kirótt buzaértékű földadója után járó 10%-os egyházi adót a folyó 1923 augusztus 15-ig a városi adóhivatalnál kifizeti, abban a kedvezményben részesül, hogy az adóösszeg kiszámításánál a buza értéke métermázsánként 12.000 koronájával fog számíthatni. Ezen elmulat első félére járó egyházi adót tehát minden földtulajdonos kifizetheti akként, hogy félvéri földadójának egytizedrészét 12.000 koronájával számítva lefizeti. Aki azonban az augusztus 15-iki határidőt elmulasztja, e kedvezményt elveszti és későbbben már ugyanannyi összeget fizet a buza értéke fejében, mint azt az állam a befizetés időpontjában mindenkör szedi.

3. A folyó évi július 1-től esedékes földadó után már az egyházi adót ugyanazon buzaérték szerint kell számítani, amint azt a befizetés idején maga az állam számítja.

4. Az egyházi adó ezentúl épen úgy esedékes, mint az állami adó, vagyis negyedévi részletekben kell fizetni. Leghelyesebben jár el az, aki midőn állami adóját fizeti, ugyanakkor annak tizedrészét mindenkör befizeti az egyház részére is.

Az egyház gazdasági bizottsága.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VASÁRNAP délután: Szép Heléna. Este János vitéz. HÉTFO (Utolsó előadás): Karszemélyzet jutalomjátéka.

Mozgósínházak

Vígshínház

Vígshínházozgó, Fiáskám és Kis esibész. Jackie Coogannal.

Uránia

Uránia. Pokol királya, burleszk, Trótkozatos férfi, cirkuszfilm, ma utoljára. Hétfőtől: Cezarina, a világ urnöje, 3 óras előadások.

Apollo

Nenichelli főszereplésével a Bosszu istennője című nagy tragédia csak egy nap, vasárnap az Apollóban.

**Uri fehérmű
kőszítést vállal
DEBRECENI MECHANIKAI
FEHERMŰ VÁLLALAT
SZÉCHENYI-UTCA 30.
Villanyerőre berendezett Üzem.**

Feldheim Imre

POSTÓHÁZ

Kossuth-utca 6.

még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

SPORT

A vasárnapi program

Változatos programot nyújt ismét a vasárnap sportja, szinte minden sportág kedvelői megtalálhatják kedvenc sportjukat. Az érdeklődés középpontjában a DKASE bajnoki uszónverseny áll, amely a Margit-fürdő uszodájában kerül eldöntésre. A Tisza-Észak kerület uszóbajnokságáért számos jónévű fővárosi uszó is fog indulni, ami nagyban növeli a verseny érdekességét. A KAOE leküldte vízipóló csapatát is, amely a DKASE csapatával fog mérkőzni. A DTE Péterfia 76. sz. alatti tornacsarnokában a DMTE rendez meghívásos birkozóversenyt, amelyen az összes jónévű debreczeni és nyíregyházi birkozók indulnak. Érdekes küzdelmek várhatók. A futball hívei is megtalálják kedvenc sportjukat. A DVSC bajnokcsapata ugyanis barátságos mérkőzést játszik a békejobbót nyújtó DEAC csapatával. Bíró Bródy Barna. A főmérkőzés előtt egy tízű válogatott csapat játszik a DEAC —i DVSC kombinált csapatával. Bíró: Balogh Imre.

Országos bajnoki teniszverseny Debreczenben

A debreczeni katonatiszti lawn-teniszkör, mint a MOLSz. taggyesület, e hó 26-tól kezdődőleg országos bajnoki teniszversenyeket rendez, melyen Budapest és a vidék legjobb játékosai résztvesznek. A tenisz-kör által az alábbi feltételek adattak ki:

Versenyszámok: Debreczen szab. kir. város bajnokságáért: I. Férfi egyes verseny, II. női egyes verseny, III. férfi párosverseny, IV. vegyes párosverseny. Tiszántul bajnokságáért: V. Vegyes párosverseny, VI. női egyesverseny, VII. férfi párosverseny.

Díjazás: Minden versenyszámban a győztes (győztes pár), második (második pár) tiszteletdíjat, a harmadik (harmadik pár) tiszteletdíjat vagy plakettet nyer.

Az I., II., III., IV. számú versenyek magyarországi, az V., VI. és VII. számú versenyek tiszántuli amatőröknek vannak fenntartva.

Nevezési zárlat 1923 július 23-án 20 óra. Nevezések Tamássy Béla főhadnagy, Debreczen, vegyes dandárparanassnokság címére küldendők be. Tét számonként és személyenként 500 korona, mely a nevezéssel egyidejűleg küldendő be. Csak egy számban való nevezés 800 korona.

A verseny a kör agyagpályáin tartatik meg 15 órától, szükség szerint 9 órától. Az I., III. számú versenyek döntője 5 setre megy, a többi 3 setre.

Az V., VI., VII. számú versenyek július 26-án, az I., II., III., IV. számú versenyek július 27-én kezdődnek. Sorsolás 1923 július hó 24-én 19 órakor, a kör helyiségében.

Nevezni kell a bainokságra. A kerület intézőbizottsága a héten küldte el a nevezési blankettákat az egyesületeknek, amelyeknek július 21-ig kell a kitöltött nevezési blankettákat a kerületi főtitkárhoz beküldeni. A nevezéshez csapatonként 1000 korona nevezési díjat kell mellékelni.

Erősödik a DTE. Hans Ferchland, a Sportverein-Halle, aki állítólag a nyugatnémet válogatott csapatban is játszott, Debreczenben telepedett le és belépett a DTE-be. Hans Ferchland centerhalft játszik és vele nagyot erősödik a DTE védelme. Ugyancsak a DTE-be lépett Dillinger Józsi, a Tatatóvárosi AC ióképességű csatárjátékosa is.

Birkózás. Tisztelettel felkérem az egyesületek előadóit, hogy versenyzőkkel pont 1 órakor a mérlegezőnél megjelenni sziveskedjenek, Péterfia-u. 76. sz. tornacsarnok. DMTE előadó.

A DTE-DEAC incidens. A DEAC atletikai versenyt Nuszbaum Jenő, a DTE ath. szakosztály elnöke kifogásolta a helyből távolugrás mérését, mire a rendezőség leküldte a pályáról. A DTE válaszmánya tegnap foglalkozott a DEAC átiratával és tudomásul vette a DEAC elnökségének nyilatkozatát, amelyben az incidens felett legnagyobb sajnálatát fejezte ki.

Az atletika nagy napja. A keleti kerület atletikájának nagy napja lesz ma Hajduböszörményben, ahol a Hajduböszörményi T. E. rendezésében a keleti bajnokságok kerülnek eldön-

tésre. A versenyen indul a keleti főformán minden számottevő athlétája Debreczenből, Szolnokról, és Karczagról, úgyhogy minden egyes számban hatalmas mezőnyök fognak indulni.

A DKASE következő játékosai vasárnap délelőtt 2 órakor a nagyálmóson jelenjenek meg: Neumann, Friedl, Kereszi, Báthori, Goldstein, Moskovits, Herskovits, Blitzer, Kohn, Szolovits és Tóth. Intéző.

A Keletmagyarországi Sporthírnap

hétfőn a rendes időben jelenik meg.

Kelet csapatok klasszissokkal volt

jobb. Ezt a kifejezést Baneth Elemér

KÖZGAZDASÁG

Szilárd irányszat a bankközi forgalomban

Budapest, július 14.

A bankok egymásközötti forgalmában határozottan szilárd irányszat mellett bonyolították le az üzleteket, anélkül azonban, hogy nagyobb forgalom fejlődött volna ki. Az egyes favorit-papirokkal szemben élénk volt az érdeklődés, úgy hogy ezeknek az ára a tegnapi magánforgalom árai felé szűkött. Tájékoztató árfolyamok:

| | |
|-------------------------|-----------------|
| Hazai bank | 76000 |
| Magyar Hitel | 215000—222000 |
| Leszámitoló | 43000—44000 |
| Olasz bank | 20000 |
| Oszt. Hitel | 81000—82000 |
| Keresk. Bank | 425000 |
| Pesti Hazai | 930000 |
| Köszén | 1050000—1075000 |
| Salgó | 230000—232000 |
| Fegyver | 590000—600000 |
| Ganz.-Vill. | 880000—890000 |
| Láng | 104000—106000 |
| MAG. | 37000 |
| Rima | 82000—89000 |
| Schlick | 250000 |
| Wörner | 23000 |
| Déli cukor | 250000 |
| Danica | 62000 |
| Izzó | 260000—273000 |
| Fővárosi sör | 22000 |
| Mitragya | 185000 |
| Juta | 77000 |
| Karton | 50000 |
| Királyautó | 6200 |
| Cukor | 1300000—1350000 |
| Lámpa | 115000 |
| Auer | 92000 (péncz) |
| Star | 24000 |
| Östermelő | 145000 |
| Gummi | 90000 |
| Szalámi | 24000 |
| Mezőgazd. ipar | 380000—395000 |
| Mezőh. cukor | 130000—136000 |
| Oceán | 35000—37000 |
| Phöbus | 20000 |
| Stummer | 680000 |
| Orsz. fa | 200000 |
| Nasici | 740000—750000 |
| Viktória butor | 6400 |
| Zabolai | 64000—72000 |
| Athenaeum | 150000 |
| Pallas | 47000 |
| Rigler | 50000 |
| Atlantika | 43000—45000 |
| Közuti | 26000 |
| Lévante | 400000 |
| Folyam és tengerhajózás | 140000 |
| Nova | 103000—108000 |

Hivatalosan nem jegyzett értékek

| | |
|-------------|---------------|
| Lloyd bank | 11000 (péncz) |
| Ujszajzem | 17000 (péncz) |
| Kéve | 1600—1700 |
| Bródi vagon | 55000—60000 |

Nemesfémleltetés: 1 koronás 1160, 2 koronás 2520, forintos 3000, 5 koronás 5800, 10 koronás 30500, 20 koronás 63000, ducatarany 34500, 800-as 230, 750-es 210, tró arany 14 karátos 540, szinarany 10400, platina 42000, forgalom csekély, irányszat szilárd.

Zürichi zárlat

Berlin 25, Hollandia 225, Newyork 575 és fél, London 2648, Páris 3402 és fél, Milánó 2465, Prága 1725, BUDAPEST 6 és egyneved, Belgrád 610, Bukarest 300, Varsó 48, Bécs 81 és fél, Szófia 520.

1600 koronával olcsóbb a buza

A mai terményfőzsdén a már napok óta tató lanyha irányzat tovább folytatódott és az árak a buzánál körülbelül 1600 koronával olcsóbbodtak. Hasonlóképp lanyha tendenciát mutatnak a többi cikkek is. Egyedül a korpá, amely kissé szilárdabb.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszta-vidéki 43500—750, egyéb 43000—250, 78 kilós tiszta-vidéki 43500—750, egyéb 43500—750, rozs 29—30000, takarmány-árpa 28—29000, zab 44—45000, tengeri 34—35000, korpá 20500—21500.

Leszállították a liszárakat

A liszt- és őrléménypiacon is erősen ellanyhult az irányszat. A malomkoncentráció a tegnapi leszállított árakat ma újra 2300 K-val szállította le a métermázsánként. Az új eladási árak a következők:

Nullás liszt 812, főzőliszt 742, elsőrendű kenyérliszt 642, másodrendű kenyérliszt 492, harmadrendű kenyérliszt 372, takarmányliszt 245, korpá 225 K kilogrammonként, zsákkal együtt, ab malom.

A devizaközpont árfolyamai

| Valuták | |
|-------------------|-----------------|
| Vétel | Eladás |
| Napoleon | 29600,— |
| Angol font | 39460,— 40650,— |
| Dollár | 8495,— 8795,— |
| Hollandi forint | 3367,— 3488,— |
| Svájci frank | 1480,— 1540,— |
| Francia frank | 508,— 528,— |
| Belga frank | 4172,— 4137,— |
| Szoko | 258,— 270,— |
| Lira | 365,— 385,— |
| Dinár | 90,— 94,— |
| Leva | 75,— 79,— |
| Lei | 45,— 49,— |
| Oszt. rak. korona | 0,1205 0,1305 |
| Lengyel márka | 0,079 0,087 |
| Márka | 0,054 0,062 |

Devizák

| | |
|-----------|-----------------|
| London | 39440,— 40640,— |
| Newyork | 8570,— 8870,— |
| Amsterdam | 3367,— 3487,— |
| Zürich | 1480,— 1540,— |
| Páris | 503,— 523,— |
| Brüsszel | 417,— 437,— |
| Milánó | 365,— 385,— |
| Prága | 255,— 267,— |
| Belgrád | 90,— 94,— |
| Szófia | 77,— 81,— |
| Bukarest | 44,50 48,50 |
| Bécs | 0,1205 0,1305 |
| Varsó | 0,079 0,087 |
| Berlin | 0,049 0,057 |

Takarmánypiac: Felhozatal 272 szekéren 3500 mázsa.

Rétiszéna I. r. új 8200—9500, II. r. 6850—8150, III. r. 5500—6800, nád 4000, lucerna 10—12000, zabos búkőny 8600—9500, zöld csalamádé tengeriszár 4000, alomszalma 5—7000, zsupszalma 7500—8000.

Szüksös kínálat, élénk kereslet mellett az árak a vásár folyamán emelkedtek.

Szabad kivétel az öntözött területek terményeire. A tiszántuli mezőgazdasági kamara feltérieresztésére a földmívelésügyi miniszter közölte, — hogy az öntözött területeken termelt és az öntözés eredményeként mutatkozó termésmébblet felett mindaddig szabad rendelkezési jogot biztosít, amíg a termésmébblet értékesítéséből befolyó összegek, az öntözés üzemkölségeinek levonásával, az öntöző berendezés költségeit nem amortizálták. — Amennyiben ezen szabad rendelkezés alá kerülő terményeket tulajdonosaik akár feldolgozatlanul, akár feldolgozva export utján kívánják értékesíteni, azoknak előállat vagy állati termékek alakjában való szabályszerű kivitelére az exportvásárok megfelelő lehetőségét nyújtanak.

NYILTÉR

TEGEDES JÁNOS, Péterfia 42. Saját szövetemből férfiföltényt 59 ezer, kosztümöt 99 ezer koronáért készítek.

* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

DEBRECZENI ASZTALOS-ÁRU GYÁR DEBRECZEN.

Gyártelep: **Bárczy-utca 3.** Telefon 1035.

Üzlet: **Csapó-u. 17.** Színház átjáró udvar. Telefon 1030.

Gyárt: műbutorokat, épület-, portál-, boltberendezéseket elsősorban kivitelben és mindennemű tömegcikkeket.

Használjon csak METEOR kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható minden fűszerüzletben.

KERESÉK 100-200 hold jó tanyás BIRTOKOT

feles gazdálkodásra, esetleg bérbe.

LÁZÁR INTÉZŐ FÁBIÁNHÁZA SZATMÁR MEGYE.

KÓVÁRY SZÜCS PIAC-UTCA 42. SZ.

Legszébb kivitelben készít és alakít szőrmemunkákat.

Boltberendezés

szép nagy, fűszer- és rőfőnek

NÁDUDVARON SCHENK JAKABNÁL eladó.

ELŐRAJZOLÁS

ujjonnan érkezett remek mintákkal. **Hímző- és mindenféle kézimunka anyagok** jutányosan.

SZILÁGYI LAJOS

kézimunka és műhímző vállalata. Széchenyi-utca 1. sz.

Értesitem

a t. megbízóimat, hogy Kóváry cégtársamtól (Piac 42.) megváltam és műhelyemet

Miklós-utca 22. szám alá helyeztem át, ahol mindenféle szőrmemunkákat pontosan és izlésesen készítek.

Altmann Jenő szücs, Miklós-u. 22.

MINDEN HOLGYNEK ÉRDEKE,

„PARFUMERIE ILONA“ SZENT ANNA-UTCA 1.

ELŐNYÖS ÁHÁIRÓL SZEMÉLYESEN MEGGYÓZDÚJÉK. KÖLNI VIZEK, PUDEREK, ARC- ÉS FOGÁPOLÓ SZEREK. ILLATSZEREK KIMÉRVE IS!

Csak 5 napig! HENRY CIRKUSZ

Debreczenben, a Széchenyi-utca végén. Szerdán, 18-án este fél 9 órakor szenzációs

megnyitó díszelőadás különleges világvárost műsorral, amely alkalommal a legkiválóbb külföldi attrakciók, elsőrendű műlovarok, szabad idomítások stb., azonkívül bohóc- és Auguszt-jelenetek kerülnek bemutatásra.

A műso kiemelendő attrakciói a következők:

Halálmenet a csodagolyóban! a huszadik század csodája! Miss Henriette idegfeszítő mutatványa az 5 méter magas spirálon.

RUDOLFI, a csontnélküli ember csodás mutatványai.

JEAN ÉS JEANETTE excentrikus zeneművészek.

HENRY igazgató eredeti szabadidomításai.

MARTINA v. EBNER ugróiskolája a „Columbus“ nevű lován.

PICARDI MARKÓ és MUKI bohócok és Augusztok.

5 HARRISON ugródeszka akrobata csoport.

KALOCSAY ÉS ENRIKÓ műlovarok.

A REPÜLŐ EMBEREK 2 Andráseti mutatványai a mozgó légkészüteken.

Amália de Könyöt amerikai céllövő, az utólrhetetlen mutatványaival.

Előadások kedvezőtlen időben is tartatnak a vízmentes ponyvasátorban.

Helyárak: Egész páholy (6 személyre) 3600 K, páholyülés 600 K, zártszék 500 K, első hely 400 K, második hely 300 K, állóhely 200 K. (A forgalmi és vígjalmi adó felszámítva.)

Vasárnap és ünnepnap mérsékelttel felemlt helyárak! Villanyvilágítás! Jegyek elővetelben egész nap a cirkusz pénztáránál kaphatók.

Vasárnap és ünnepnap két nagy díszelőadás. Délután 4, este fél 9 órakor.

Ócska ólmot vesz

Hegedüs és Sándor rt. Piac-u. 49., második udvarban.

Legszébb alkalmi ajándék egy prima zsebóra

Omega. Doxa. Longines. Inga órák minden butor színben. Divalos ékszeresek, jeggyűrűk — legolcsóbban kaphatók — **BLATTNER BELA** órák és ékszerész, Kossuth-u. 4. Arany, ezüst beváltás!



Debreczeni Műkögyár Rt. ajánlja teljesen

fagyálló sirköveit.

Nagy választék!

Városi raktár: **Kegyes Ferenc** sírkövezletében Piac-utca 58.

Gyártelep: **Fürdő-u. 2. sz.**

TURUL CIPŐGYÁR R.T. DEBRECZEN, FERENCZ JÓZSEF-UT 58.

Saját érdekében tekintse meg **klrakatainkat. Cipőink** olcsók, tetszetősek, megbízhatók!

EXCELSIOR PENSIO BUDAPEST, VI., PAPNÖVELDE-UTCA 8.

Csinosan bútorozott egy és két ágyas szobák mindenkor jutányos árban, rövid időre is kaphatók.

Központi Éléstár BERGER TESTVÉREK Miklós utca 2. szám.

(Apollo mozgóval szemben.) Kapható jutányos áron mindennemű liszt élelmény, buza dara, korpa, bab és egyéb élelmiszer. **Telefon szám 13-93.**

ÓCSKA TANKÖNYVEKET

LEGJOBB ÁRBAN VÁSÁROL

ACZÉL ANTIQUARIUMA.

Ötös kertibutorok, nyugszékek.

Garantált száz anyagból készült vasalt és vasalatlan

szekerekerek

kristallpall akácküllőkkel és szil-taanyagval. — **Szekeralkatrészek** (agyak, löcsök, küllők stb.) Gyönyörű kivitelű, olajmentes **Eszterházy-kocsik.** — Elsőrendű száraz anyagból készült **tölgyparkét-, falfrics- és széklec** nagy választékban állandóan raktáron

Ráhrmer Sándornál Debreczen, Piac-u. 43. **TELEFON 962.**

a Neuschloss-Lichtig Faipar R.-T. és a Pestszentlőrinczi Parkgyár R.-T. vezérképviselője.

Zsoldos tanintézet

a legjobban készít elő **: magánvizsgákra :**

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának tananyaga két kötetben. Megrendelhető **Budapest, VII., Dohány-u. 84.**

ELSZIGETELŐ LEMEZ

kátrány fedéllemez, asbest pala, portlandcement és mindennemű építkezési anyagok nagy raktára

LUKACS VILMOS ÉS TESTVÉRE

Hatvan.u. 7. Telefon 308. Tetőfedési munkák szakszertű javítását és készítését legjutányosabban vállaljuk.

LISZT

a legszébb és legjobb minőségben, saját őrétésem, a legolcsóbb napi árban kaphatók. Sütőgátók, pékek és kereskedők nagy árendé: ményben részesülnek.

Révi István

uj lisztüzlete **Nyugali-u. 2.** a terménypiacon. **Telefon: 12-61.**

Mindenféle terménycikknek a legmagasabb napi árban való vétele és legjutányosab eladása. Mindenféle terménycikknek lisztra való kicserélése.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTELE

Ocska vasat rezelet legmagasabb árért veszek. Elbasznált vasat kovácsosnak dupla vasért becsérellek. Nagyobb tétel házról elszállítok.

STEINER,
Eötvös-utca 110.
TELEFON: 6-86.

Aranyat,
ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb árban veszek.

Braun Mór
ékszerész, Piac-u. 31.
Mihalovits gyógyszer-tára mellett.

Vásárolok mindennemű üveget, szervizt, porcelán- és disztárgyakat. Cim a kiadóhivatalban.

ELADÁS

Betoncserep
kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrök, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Kransz Albert cementárnyagában Debreczen, Kishegyesi-ut 3. Kisállomás mellett. Telefon 307.

VAS, TENGELENY ÉS SZERSZÁM
BESZLER és DAVID
VASKERESKEDÉSÉBEN,
KOSSUTH-SZOBOR MELLETT.
Tulajdonos:
DAVID JAKAB.

Mész darabos
és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legolcsóbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.

SZÁRAZ TŰZIFA
felaprítva és hasábban — valamint
KÖSZÉN
hazaszállítva megrendelhető
Fabehozatali és Kereskedelmi R-T.
telepelt
Homokkert
Gázgyár és Kőraktár között.
Telefon 13-98.
Pesti-u. 2.
Telefon 13-95.

Tűzifa Téglá Cserép

és építkezési anyagok, akác és fagy műfa jutányos áron kapható „Turul” lakíttermelő vállalatnál
Csapó-u. 8.
Telep: Bőszörményi-ut 2.

Hencserék,
plüss diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Virágcserep
kicsiben és nagyban kapható Timár-u. 11. Telefon 10-92.

Írógépek

kellékek, irodai cikkek gépleírások nyomtatványok legolcsóbban
Dzv. **Ardó Miklósné**
írógépcégnél
Simonffy-u. 2a II.
Telefon: 13-53.

Jégszekrény
nagyobb, teljesen jókarban eladó. Kristály-áruháza, Szent Anna 6.

Barack
válogatott, befőzni és lekvárnak való, kicsinyben is házhoz szállítva megrendelhető Kismacsi Gazdaságban. Telefon 591.

Eladó
az Agárdi-utca 9. számú ház, mely magában foglal két utcat, előszoba, fürdőszobát alapincézve, két szoba-konyha és egy udvari lakást. Értekezhetni Fűvészker-utca 2. szám, délután 2-3-ig. földszint, balra.

Egy
nagyon szép selyem perzsa szőnyeg eladó. Cim: Kossuth-utca 8, I. em. 4.

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát és hamis fogakat veszek legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Zongorák,
hegedűk, vonóshangszerek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

Egy
pénztáros kisasszony és egy kézimunkás leány felvételt szabóságához. Budapesti férfiruha-áruháza, Csapó-utca 17.

2 LAKÁST

3. esetleg 2 szobás lehet, ezonadra, esetleg aug. 15-re
KERESÉK.
Ügyenkör díjazott —
FAHDI ANTAL.
TELEFON: 418.

Pénztárkezelésben
könnyvelésben és gépirásban jártas kisasszony azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatok személyesen nyújthatók be. Friedländer Testvérek.

Képzett
varró nő ajánlkozik házakhoz, vidékre is elmegy Szabó Juliska, K. Tóth-utca 32., II. ajtó, Vargakerti

Asztalos
tanulót felveszek kosztál vagy fizetéssel. Bakó Imre épület- és bútorsztalos, Apafi-u. 32.

Intelligens
úr család két közép- vagy felsőiskolai fiút a tanévre teljes ellátásra elfogad. Cim a kiadóhivatalban.

Pénztárkezelésben
és irodai teendőkben jártas kisasszony azonnali belépésre felvételt Grünberger és Glück faszernagykereskedés, Csapó-utca.

KIFUTÓ FIUT KERES

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai rtyomdai osztálya
Piac-utca 49. sz.

Raktárhelyiséget
üzletünk közelében érbe keresünk Adorján és Mandel fűszer- és gyarmatára nagykereskedő, Piac-utca 83.

Jobb házból való
leányt keresek két éves gyermek mellé, lehet német is, kit nyaralásra magammal vinnék. Jelentkezni Arany János-utca 42. szám, délután 1-2 ig.

Bankszolga
kerestetik azonnali belépésre. Debreczeni Bank Rt. József kir. herceg-utca 3. szám, esetleg lakást kaphat. Személyes jelentkezés megkívántatik.

Intelligens
zsidó család elvállal iskolás gyermekeket I-II. gimn. teljes ellátásra, természetbeni fizetéssel. Cim a kiadóhivatalban.

Perfekt
gyors- és gépirónő jó fizetéssel mielőbbi belépésre kerestetik. Arany János-utca 14., terményiroda.

Eleserélném
nagyállomás közelében fekvő 2 szoba, előszoba, konyha, félévig bérmentes lakásomat modern 3-4 szobás lakással, megfelelő ráfűtetéssel. Értekezni: Dr. Révész, Piac-utca 75., délután.

Gyors- és gépirásban
perfekt kisasszonyt keres azonnali belépésre Debreczeni Bank Rt. József kir. herceg-utca 3. sz. Írásbeli ajánlatot személyesen adandók át a hivatalos órák alatt.

Lapkihordó asszony
felvételt lapunk kiadó hivatalában
Piac-utca 49.

Javító
vizgára előkészít tanár.
Kossuth-utca 49.

Kifutó
fiúk felvételtnek 'Halmágyi divatházában.

VEGYES

Aranyat,
ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol Katali ékszerkereskedő, Piac-utca 19, II. em. Telefonhívásra házhoz megy.
Telefon szám 624

SZEPLŐ, PATTANÁS ÉS EGYÉB ARCRÁNTALMAK ELLEN HASZNÁLJON KORZÓ „EVA” ARCKENŐCSÖT ÉS SZAPPANT!
BESZEREZHETŐ **KORZÓ** DROGUERIÁBAN, PIAC-UTCA 42.

Liszt-ésterményraktár Király-u. 4.
Pékek és fűszerek, valamint magánosok legjutányosabb bevásárlási forrása.
Tulajdonos: **Friedmann László.**

KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA.
Késmén-utca 55. szám.
Vállal mindenféle géplakatos és esztergályos munkát. Cseplőgépek, kazánok javítását — Hengerek furását a helyszínen végezzük. — Dugattyú gyűrűk minden mérethez raktáron. Dobtengely, szálm- és töreközötengely egyengetés, dobtengelyhez gyűrűkenésű csapágyak raktáron

GÉPOLAJ, BENZIN, NYERSOLAJ
Kocsikenőcs, hengerolaj, petroléum, gépszir (tovotte), kátrány fedellemez és bőrlemezek debreczeni raktárból legelőnyösebben beszerezhetők
Bleyer Andor
Hatvan-utca 53. Telefon 7-28.

Van
szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni újonnan nyitott asztalosműhelyemre, melyben legpontosabban és legolcsóbban készítek mindennemű asztalos munkát. Kiváló tisztelettel **Ehrenfeld Herman,** épület- és bútorsztalos, Vendég-utca 84.

Sapkakészítés Piac-u. 6.
Kossuth-szoborral szemben. Mindennemű civil sapka legszebben, legolcsóbban készül és készen is kapható a Sapkaüzemben Schön-nél és Külsővásár-tér 19/A.

Ráfűtetéssel
eleserélném fűtőben levő 3 szobás lakásomat a város belterületén 'hasznolóval, hol istálló is van. Boross. József kir. herceg-utca 4.

Elektra
elektrotechnikai vállalat. Céstudalajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít Debreczen. Hatvan-utca 2, I. em. Telefon: 895.

Elsőrendű
berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok legszebb kivitelben készülnek. Finom sapkák készen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., kereszt-épület.

Ertesítés.

Ertesítem a tisztelt közönséget, hogy műhelyemet és lakásomat Miklós-utca 29. sz. alól Arany János-utca 27. sz. alá helyeztem.
Tisztelettel
Gyenes Antal,
Telefon 937.
Ugyanot tanulók felvételtnek.

LÁSZLÓ ANDRÁS
kőműves és ácsmester. Elvállal mindennemű új építkezéseket és javításokat helyben, vidéken és gazdaságokban. Cimem:
CSILLAG-UTCA 24. SZÁM.

A legolcsóbb épületüvegezős Gelb Kálmán, Pásti-utca 3.

Könyvelő
két évi praxissal, helyben vagy vidéken állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Gyermek-, férfi- és női fürdő trikók,
gyermekharisnya, prima minőségben, minden selymen és olcsóbb gyermekharisnyák is kaphatók.
Dr. HEGEDŰSNÉ
GYERMEKÖLVATHÁZÁBAN,
SIMONFFY-U. 2.

Menekült óráz
szakszerteiben és meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36 sz.